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lldAZOTTAK LAPJA
Az árak

és az áj kollekiis szarzeiés
A gazdasági újjáépítés paran­

csoló szükségessége ként a termeiés 
kapacitásának emelésére és a köz­
lekedés helyreállítására majdnem 
egész Európában be kellett vezetni 
a kötött bérpolitikát Kifosztott és 
lerombolt országunk sem lehetett 
kivétel és kormányzatnak is abban 
a kényszerhelyzetben találta macát, 
hogy kötelezőiig előírja: a nemzeti 
jövedelem milyen része fordítható 
továbbépítésre és mely része mun­
kabérre? A szakszervezeteknek vál- 
iabiiok _ kellett e súlyos feladat 
végrehajtását, annak tudatában, 
hogy ís demokratikus Magyaror- 
*.i’ág gazdasági élete, a dolgozók 
élete ivójának jövőbeni fokozatos 
emelkedése függ attól, hogy eze­
ket a szempontokat mennyire tud­
juk érvényesíteni.

A fizetések egymagáikban még 
nem jelentik azonban az életnívót. 
Azt, hogy a kapott fizetésből heffv 
tudunk megélni, a bérek és árak 
közötti viszony határozza meg. En­
nek szomorú bizonyságát szolgál­
tatták az elmúlt inflációs idők, a 
toronymagasságú bérek és árak 
versenyével.

Az elmük esztendőben lemtszó- 
dott infláció intő példa minden dol­
gozó _ számára. _ hogy az elért bér­
emelés nem mindig reális béreme­
lés. mert a nagyobb pénzösszegért 
nem lehet mindig több iparcikket 
és több élelmiszert vásárolni. Nem 
lebet kétséges tehát az, bogvha kor. 
mányzitnnk a szakszervezeteken 
keresztül érvényesíti „a kötö't !>ér- 
rendszer szempontjait, akkor a 
szakszerrezeteknek nagyobb befo­
lyást kell biztosítani az ipari és 
mezőgazdasági cikkek árának és 
ezen keresztül a dolgozók reálbé­
rének alakításában.

Minthogy a reálbér ■ kérdését a 
bérek és árak viszonya határozz3 
meg. míndenekfeiett fontos, hogy 
az árak megállapításánál ne a tő­
kés szempontok jussanak túlsúlyra, 
tehát a munkáltatói érdekképvise­
leten kívül a kalkuláció a szakmai 
dolgozók bevonásával is történjék.

November—decemberben már
megnyilvánult a spekulációnak az 
a törekvése, hogy a közszükségleti 
cikkeket drágítva, egyrészt a sta­
bilizációt aláássa, másrészt a dol­
gozók életszínvonalát csökkentse és 
ezen keresztül a profitot emelje. Az 
április—májusi áremelkedésekben 
ugyanez a törekvés nyilvánult meg. 
Ka tekinteíbe is vesszük a nemzet­
közi nyersanyagpiacon bekövetke­
zett áremelkedést, akkor is_ maga­
saknak kell találnunk az iparcik­
kek árszintjét. Nem vitás az sem. 
hog»- sok spekulációs tényező mű­
ködik közre a drágaság előidézésé­
ben. A mai bérek — a nagv átla­
got nézve — csak a legszűkösebb 
életnívót teszik lehetővé és termé­
szetesen minden százalékos áremel­
kedésre minden dolgozó háztartása 
igen érzékenyen reagál.

Az áralakulásba a gazdasági élet 
összes ágazata befolyást gyakorol 
és így természetesen nem utolsó 
sorban befolyást gyakorol a kor­
mányzat adópolitikája is. _A szel­
lemi és fizikai dolgozók fizetéseit 
a kollektv szerződések szabályoz­
zák; a szabad foglalkozásúaknál ez 
a szabályozás nem áll fenn és bi­
zony sok esetben a szabad foglalko­
zásnak és a kollektív szerződés alá 
tartozók jövedelme között nagyon 
egész- cpíélen aránytalanságok áll­
tak elő. A terhek igazságosabb 
megosztása szempontjából ezért 
döntő kérdés a kormány adópoli­
tikájának minél szociálisabb fel­
építése.

A hároméves gazdasági tervet 
nemcsak azé- iid-ii-'5’" örömrhel a 
dolgozók, mert tudják. hogyha 
jp.orl új; mezőgazdasági termelé­
sünk kapacitása növekedni fog, ak- •

Ä bankok államosítása
kaját a részvényesek nevében , a 
bankmágnások irányítják. azt 
könyvelte tik. amit akarnak. Azon­
kívül a három nagybank a maga 
érdekli ál óza tá v a 1 olyan gazdasági 
dzsungelt képez, amelyben semmi­
féle ellenőr eligazodni nem tud. Az 
a terv. amely a bankokból szövet­
kezetét, vagy mu n ka közösséget 
akar teremteni, lényegében csak az 
ellenőrzésnek egy módja, amely 
ugyancsak nem volna kielégítő. Az 
ellenőrzés semmiféle formában 
nem jelen; kezdeményezést, már 
pedig a hitel szervezetnek aktívan, 
kezdeményező módon kell bekap­
csolódnia a hároméves terv végre­
hajtásába. Az ellenőrzést elfogad­
hatjuk a bankok nem államosított 
részére és ott ven is_ annak értel­
me, mert egész másképpen fest az 
ellenőrzés, ha a három nagybank 
már államosítva van.

El lehet képzelni, hogy csinálunk 
egy tervbankot a három nagybank 
államosítása nélkül. Csakhogy, ha 
ebbe a tervbónkba tervszerűen bele­
vezetjük . mindazt a pénztőkét, 
amely a terv végrehajtásához kell, 
akkor feltétlenül el kell sorvadnia 
a három nagybanknak. Amikor 
a bankszervezetet egyszerűsíteni 
akarjuk, nem csinálhatunk a meg­
levő mellé egy újat, hogy ezzel el­
sorvasszuk a régit. Sokkal helye­
sebb a meglevő élő szervezetet fel­
használni a terv végrehajtása . ér­
dekében. Ez felel mag a bankalkal­
mazottak érdekének is. nem pedig 
a meglevő szervezet elsorvasztása-

Az igaz, hogy a magyar bank- 
apparátus túlméretezett. De éppen 
a tervgazdálkodással kapcsolatosan 
van lehetőség arra. hogy a bank- 
tisztviselők munkáját teljes mér­
tékben felhasználjuk. A nagyban­
kok államosításának tudniillik töb­
bek közt az is_célja, hogy pénzügyi 
oldaliról ellenőrizhetővé váljék a 
terv végrehajtása. H-a erre nem a 
bankok szervezetét használjuk fel, 
akkor külön állami szerv kell a 
pénzügyi ellenőrzéshez. Vegyünk 
egy példát. Egy gyárnak ezer trak­
tort kell gyártania, ezt a munkát 
el is végzi, ez azonban még nem 
jelenti azt, hogy a tervet jól haj­
totta végre. Ha az előirányzott ön­
költség 20.000 forint volt és ehelyett 
egy traktor 30.000 forintba kerül, 
ez már nem fér bele a tervbe. Te­
hát pénzügyi vonatkozásban is 
végre kell hajtani a tervet és ha 
egy üzem pénzügyi műveletei egy 
bankon keresztül bonyolódnak, ak­
kor meg lehet állapítani, hogy mi­
lyen célra, mikor, mennyi pénzt 
vett igénybe, hogy a terv pénzügyi 
részét végrehajtja-e.

Ha az államosított »bankok ezt 
a feladatot is magukra vállalják, 
akkor meggyőződésünk, hogy al­
kalmazottaikat kellőképpel! tudják 
foglalkoztatni. A. bankok államo­
sításának egyik célja, hogy a bank- 
alkalmazottak számára a tervgaz­
daságnak megfelelő munkát bizto­
sítsunk. A NTK-nél sem azt tették, 
hogy a felesleges munkásokat el­
bocsátották. hanem a termelés ki­
szélesítésével az összes munkások­
nak igvekeztek munkaalkamat te­
remteni.

A bankok államosításával a ka­
matuzsorát is le kívánjuk törni. 
Budapesten a bankkamat 25—30,/o, 
vidéken 50o;»-ná1 kezdődik, de fel­
megy 200—?,60°/o-ig. Elsősorban 
nem azéirt drága a bankapparátus.

mdrf sok a tisztviselő, hanem azért, 
mert túlságosan sok az igazgató, 
az igazgatósági és felügyel vbizqít- 
sági tag. Fők éppen _ pedig aze-rt, 
mert a bankok harácooiaak és fel; 
duzzasztott tőkéjüket áttolják ipán 
és kereskedelmi vállalataikba. Ha 
megnézzük a nagybankok érdek- 
hálózatát. kiderül, hogy nagy va- 
gyonszaporulatokat értek el a vál­
lalataiknál bekövetkezett vagyon- 
felkalmozódás révén.

Az államosítás ellen azzal_ szok­
tak érvelni, hogy az államosítással 
elvágjuk a lehetőségét annak, hogy 
a bankok kihasználják külföldi 
összeköttetéseiket és így megnehe­
zítjük külföldi kölcsönök felvéte­
lét. Ez az állítás teljesen hamis- 
Angliáiban a Bank of England, 
Franciaországban -a. Jegybank és 
a legnagyobb magánbankok is ál­
lamosítva vannak, mégis kaptak 
ezek az országok külföldi kötesönt- 
Nem azon múlik a külföldi köl­
csön. hogy a bankok államosítva 
vannak-e vagy sem. De még, ha 
így állna a dolog, akkor is államo­
sítani kell. Az ország számára a 
hároméves terv végrehajtásának 
biztosítása fontosabb mint az. hogy 
a bankok tudnak-e szerezni 10, vagy 
20 millió dollár hitelt.

A bankok államosítása és a há­
rom vezető nagybank államosítá­
sává] szemben felhozott ellenveté­
sek mind azt célozzák, hogy elodáz­
zuk a kérdés megoldását. Láttuk 
ezt a taktikát a stabilizációnál, 
amikor szintén azzal jöttek, hogy 
nincs kellően előkészítve a dolog, 
várjunk még egv daéabig, A halo­
gatás ideje alatt erősíteni akarják 
a nagytőke pozícióit, hogy- meg­
akadályozhassák a hároméves terv 
megvalósítását.

A nagybankok államosításának 
napirendre tűzése igen vehemens 
visszahatást váltott ki. Ez termé­
szetes. 'hiszen a magyar nagytőke 
legerősebb pozíciójáról van szó! A 
másik oldalon a munkásság ó? pa­
rasztság is megértette, hogy miről 
vau szó- Ezért követelik a dolgozók 
széles tömegei a három nagybank 
és a Magyar Nemzeti Bank álla­
mosítását. Ez a harc a nagybankok 
államosításáért meg fogja mutatni 
a_tömegeknek, hogy- ki van a nagy­
tőkével. a bankokkal és ki van a 
dolgozókkal a kisemberekkel.

Eggyel legyünk tisztában: a há­
roméves tervvel játszani nem le­
het. A széles tömegek ez* a tervet 
magukévá tették és minden erejü­
ket latba vetik annak végrehajtá­
sáért. Tehát hajlandók felvenni a 
harcot azért is. hogy megteremtsék 
a terv végrehajtásának előfeltéte­
leit, amelvek között első he]ven 
áll a bankók államosítása. F.bben 
a harcban a bankalkalmazottak az 
első frontvonalba keriirek és meg 
vagyunk győződve arról, hogy be­
csülettel teljesíteni fogják köteles­
ségüket.

n. L.

Támogasd
szekházakciónkai,

megteremtjük úi 
otthonunkat!

A magyar demokrácia megszer-, 
zeit olyan kulespozicióka* a gazda­
sági életben, amelyekre lámaazkod- 
va az ipari termelés irányítása le­
hetséges. Ilyen pozíciók az államo­
sított és az állami kezelés alá vett 
üzemek, az anvagg-iZfülk'.-i:;.; -ás a 
külkereskedelem állami intézmé­
nyei. Ami a hite'szervezetet illeti, 
ehhez a magyar demokrácia jófor­
mán nem nyúlt hozzá, úgyhogy je­
lenleg e téren nincs in 'a az irányí­
tás lehetősége. Hí a helyzeten nem 
változtatnánk és enélkiti rátérnénk 
a hároméves terv megvalósít ásóra 
a Tervhivatal vezetése alatt, akkor 
hamarosan kid Túl ne. hogy gazda­
sági életünknek két iráivitó cent­
ruma vap. Az állami centrum arra 
törekednék, hogy végrehajtsa a ter­
vet. hogy kifejlessze a magyar de­
mokrácia gazdasági struktúráját, 
erősítse az állami és szövetkezeti 
szektort a magángazdasággal szem­
ben. Az a centrum viszont, amelyet 
a nagybankok alkotnak, amely a 
nagytőkének legkomolyabb erős­
sége az országban, kétségtelenül 
arra törekednék, hogy akadályozza 
a népi demokrácia gazdasági rend­
szerének kibontakozását és elgondo­
lásainkkal szemben igyekeznék a 
magánszektort erősíteni az ál:ami 
és szövetkezeti szektor rovására.

Minthogy tervszerű gazdálkodás­
ra törekszünk, nem lehet a magyar 
gazdasági életnek két irányító köz­
pontja. A három legnagyobb ma­
gánbank és a Magyar Nemzeti 
Bank államosításának kérdése 
azért került napirendre, mert az 
államosítás a hároméves terv- meg­
valósításának egyik elengedhetetlen 
előfeltétele. Nem lehet irányítani 
az ipari tőke mozgását, ha ugyan­
ekkor nem tudjuk irányítani a 
pénztőke körforgását. Nem lehet 
biztosítani a hároméves terv pénz­
ügyi szükségleteit, ha a pénztárca 
a nagybankok urainak a zsebében 
van. Olyan hitelszervezetre van 
szükségünk, amely biztosítja 0. há­
roméves terv végrehajtását. Ehhez 
az szükséges, hogy a hitelszervezet­
nek legyen egv felső irányító szer­
ve: az államosított Magyar Nem­
zeti Bank. egy szabályozó és végre­
hajtó szerve: a három nagybank­
ból alakuló tervbank és legyen egy 
olyan szerv, amely a nem államo­
sított bankokat ellenőrzi és irá­
nyítja.

Ma a Magyar Nctmzeti Bank két 
urat szolgál: a részvényeseket és 
a kormányt. Ez természetesen fele­
más^ helyzet. Vannak akik azt gon­
dolják. hogy az állam jelenlegi be­
folyása a Magyar Nemzeti Bank 
vezetésében véget fog érni és visz- 
szaáll az autonómia. Az államosí­
tással pontot teszünk ezeknek a 
törekvéseknek a végére és kifeje­
zésre juttatjuk, hogy nincs vissza­
út Ha egy telrvbonkot teremtünk 
és ugyanakkor a «Magvar Nemzeti 
Bank nem kerülne államosításra, 
akkor az állam olvan funkciókat, 
amelyeket tulajdonképpen a Ma­
gyar Nemzeti Banknak kellene el­
látnia (ha állami szerv), szükség­
szerűen az új állami intézetre 
bízna.

Felmerül a kérdés, hogy h’telszer- 
vezefünket a hároméves terv vég­
rehajtása érdekében át lehetne-e 
építeni államosítás nélkül, bankok 
ellenőrzése révén. Azt hiszem, feles­
leges mondanom, hogy ez nem le­
hetséges. Amíg a könyvelők mun-

kor a munkások és alkalmazottak 
életszínvonala is emelkedik, hanem 
tudatában vannak annak is. hogy 
a bankok államosítása és a gazda­
sági é’c* nasrvobbfokú Irán vitásán 
keresztül a demokratikus államha­
talom egvre mélyebben belenyúl a 
gazdasági élet minden szektorába

és ilyenmódon az újjáépítés terheit 
igazságosabban osztja el, mint ez 
a múltban történt 

Reménykedéssel tekintenek a dol­
gozók augusztus esieje elé, annál 
is inkább mert ez az időpont nem­
esik a hároméves gazdasági terv 
kezdetét, hanem új kollektiv szer­

ződésünk megkötésé; is jelenti. Az 
abban biztosított bérek minden bi­
zonnyal olyan reálbérek lesznek, 
melyek egy falat kenyérre! többet, 
egv fokkal magasabb kuHórszínlet 
biztosítanak a magyar dolgozók­
nak.

Köves András
/
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Amit mindenkinek tudni kell Az olvasó írja:
VI.

Kartársaink közül többen panaszol
iák, hogy nyugdíjba vonulásuk idején 
a vállalatok nem fizették ki a 9700— 
Miä. M. E. számú rendelet ". í -I. be- 
keedfeefcen megállapított végkielegrtes 
feleöeszegét, mert azt a nyugdíjba vo­
nulók előre nem kérték.

Az iparügyi miniszter szakszerveze­
tünkhöz intézett, már j-égebbi értesíté­
sében közölte, hogy a fenti rendelet 
helyes értelmezése szerint, a végkielé­
gítés összegének az a fele. amelyet a 
nyugdíjba beszámítani nem lehet, te­
relem előterjesztése nélkül fizetendő, 
míg a másik fele, amelyet, a munka­
adónak joga van egyéb járandóságba 
beszámítani, csak a nyugdíj folyósítá­
sáig előterjesztett kérelemre fizetendő. 

Ezek alapján:
ha a nyugdíjas nyngdíjíam'SKot fi­

zetett. akkor részére a. végkielégítés fe­
lerészét fizetni keli, tekintet nélkül 
arra. hogy azt a nyugdíjas előre ige­
nyelte-e, vagy nem. Nem fizetés o-'v- 
tén az igény minden további nélkül 
bírói úton érvényesitWő.

Amennyiben a nyugdíjazott nyug- 
dijjárulékot nem fizetett és végkielé­
gítésre igénye nincs, nyugdíjazása 
előtt végkielégítést kérhet, ez azonban 
nyugdijába beszámítandó.

*
Több hónappal ezelőtt közöltük, 

hogy szakszervezetünk kérte a nyugdí­
jasok kötelező betegségi biztosítását.
A MABI, a népjóléti minisztériumhoz 
felterjeszt őst intézett ez ügyben és 
most akörül folyik a tárgyalás, bogy 
az élvezett nyugdíj hány százaléka ké­
pezze a betegségi biztosítás járulékát. 
Számtalan hozzánk Intézett kérdésére 
kénytelen vagyunk a nyugdíjasokat to. 
vábbi türelemre inteni, mert a mun­
káltatókra hárítandó járulékok száza­
lékos összege ez idő szerint még meg­
alapítva nincs, ennek végleges elin­
tézéséig tehát a nyugdíjasok önkéntes 
továbbfizetéssel biztosíthat fák ^ maguk 
részére a betegség esetére történő ellá­
tást.

*
Köztudomású, hogy a Magyar Nem­

zeti Bizottság által alakított igazoló 
bizottságok mupká.iát az igazságügy- 
miniszter körülbelül két hónappal 
ezelőtt a minisztertanács intézkedése 
a'rplán újabb rendelet kiadásáig szüne­
teltette. A nem igazoltak száma még 
igen nagy. Nincs rendezve a Cseh­
szlovákiából jött munkavállalók és 
más elcsatolt területekről Magyaror­
szágra kerültek igazolásának ügye. 
Állásközvetítő osztályunk a még nem 
igazolt munkaváilók kiközvetítésénél 
nehéz helyzetben van, mert a már ré­
gebben igazolt áUástkeresőhet nem bí­
rálhatja el hátrányosabban azokkal 
szemben, akik két év ó a folyó igazolási 
rendel eteknek nem tettek eleget.
Az igazolások körül ez idő szerint 

telje« bizonytalanság uralkodik. Hír 
szerint a bizottságok összetétele és 
vezetése kerül revizió alá. A munka­
vállalók számtalan esetben mellőzték 
szakszervezetünk ismételt figyelmezte­
téseit és most, amikor állást kíván­
nak változtatni, vagy új állásba ki. 
vannak menni, az igazolások hiánya 
miatt hónapokig kénytelenek várni, 
amíg igazolási ügyük elintézésre kerül.

Egyes szakmákban, mint például a 
gyógyszerészeknél. életi>evágó fontos­
sággal bír az igazolási eljárásoknak 
megfelelő szabályozása, mért ha a bu. 
dapestkörnyéki. vagy távolabbi helye­
ken az igazolások nem szakavatott 
szervek kezében vannak, az elérni kí­
vánt cél helyett megint olyan zavar 
áll elő, amely a szakmai érdekeltség 
nagy hátrányára fog válni. Kívánatos 
volna tehát, ha az illetékes intéző kö­
rök a szakszervezet és a szakmai ér­
dekeltség szempontjait figyelembe ven­
nék.

*
A kollektív szerződések augusztus 

1-én lejárnak, az új szerződések megkö­
tése érdekében n tárgyalások rövide­
sen megindulnak. A szakosztályoknak 
már most fel kel! figvelniök o kér­
désre és az előző kollektív szerződések
alapján szerzett tanulságokat a töten»
dő szerződéseknél hasznosít amok fceU. 
Neep szabad megtörténni, hogy az 
augusztus 1-i határidőt hónapokkal túl. 
lépjük, nem a munkavállalók hibájá­
ból. hanem a munkáltatói érdekkép­
viseletek részéről tapasztalt akailétor. 
kodások miatt. Tapasztal juk azt is. hogy 
némelv szakmában a munkáltató reak­
ciós és ezükcblü kapitalista érzésből

való;ággal terror alatt tartja alka1- 
mazottját és bosszú szolgálat után a 
kollektiv szerződés rendelkezéseit félre­
dobva, alkalmazottját azzal fenyegeti 
meg. hogyha akár húsz évi szolgálat 
darára a csökkentett, fizetéssel n*® 
elégszik meg. állását azonnal elhagy, 
hatja- A kiíacsaft citrom példáját 
akarja alkalmazni, -mert így a vég­
kielégítés fizetésétől ia megszabadul- 
hat.

Ily esetekben a szakszervezet kény­
telen lesz nemcsak a legszigorúbb tör­
vényes intézkedések alkalmazását, ha­
nem a felügyeleti hatóságok intézke­
déseit is követelni, mert éppen „olyan 
foglalkozási ágról van szó, amely nem­
csak konjunkturális jövedelmeket é1- 
vez, de kormányintézkedések alapján 
ezek a jövedelmek biztos bázist is ké­
peznek. Amennyiben ezeket _ a jelensé. 
geket nem sikerül orvosolni, szakszer­
vezetünk megteszi a szükséges intézke­
déseket,

*
Felhívjuk az üzemi Bizottságok fi­

gyelmét arra, hegy olyan esetekben, 
amikor a munkavállalókkal szemben 
fegyelmi eljáró« lefolytatása szükséges, 
az üzemi bizottsági szabályok rendn- 
keréseit pontosan tartsák be, mert 
minden eljárás, mely nem szigorúan a 
szabályok által előirt formaságok be­
tartásával folyíattatott le és minden 
olyan határozat, amely az alakiságok 
megsértésével hozatott, semmis. Több 
esetben szakszervezetünk fegyelmi bi­
zottsága a szabályok mellőzésével ho­
zott határozatokkal foglalkozni és az 
üzemi bizottság-lkat ú;i eljárás folyta­
tására felhívni volt kénytelen. Felesle­
ges munkát adnak ezzel a fegyelmi 
bizottságnak, de a szabálytalan eljá­
rás a munkaügyi bíróságnak is feles­
leges munkát adhat, pedig ez sem a 
vállalatnak, sem a munkavállalóknak 
nem áll érdekében.

A bárom éves tervgazdálkodás ered. 
menye nem lesz teljes, ha a munkajog 
kódexe nem kerül tető alá. A mnnkái- 
tatók érdekeit rendkívül féltékeny 
gonddal istápolják a kor’átlan lehető­
ségekkel rendelkező munkaadói érdek­
képviseletek, a munkavállalók, mint 
gazdaságilag gyengébb fél, a szakszer, 
vezetékre támaszkodhatnék. A szak­
szervezet feladat» tehát minden ra*. 
közt felhasználni arra, hogy a munka­
jog kódexe olyan rendelkezéseket tar­
talmazzon, amelyek tényleges védel­
met U nyújtanak.

A felszabadulás után megjelent ren. 
deletek a megelőző Időkkel eremben 
nagy haladást jelentenek, de számos 
rendeletben hiénvoVunk Dlyan rende.- 
kezée-eket. amelyek a munkavállaló ja- 
vára feltétlenül alkalmazandók valná-

Attaláuofl elvként biztosítani kellene 
a munkavállalók javára:

■Hczy a mnnkál'afók az. őket ror.de’e- 
tek alapján terhelő kötelezettségeket 
megfelelő szankciók mellett teljesítsék, 

bogy a munkavállalóknak munkabér, 
végkielégítés, nyugdíjigényük, egyez­
tető, vagy döntőbizottsági határozatok, 
kai ’ megállapított igényei azonnal 
végrehajthatók legyenek és külön per. 
bírósági intézkedések feleslegessé vál­
janak. mert egyébként a munkáltatók 
az igények kiűzetését hónapokra, néha 
évekre kitolhatják.

Az új munkajogi kódexben górd"«, 
kodnl kell áréi, hogy az egyeztető, 
vagy döntőbizottsági elnökök. vagy 
perbiró hivatalból állapítsa meg »> 
esetleg jogtudatlati munkavállaló igé­
nyeit és erre őt még akkor is figye,- 
m-ztesse, ha a munkavállaló parira Iá­
ban az ilyen igényt' nem érvényesí­
tette,

hogy a konokul védekező munkálta­
tót az alsóbbrendű bíróság is megbír­
ságolhassa rosszhiszeműsége esetén, 
épúgy. mint a felsőbíróságok a konok 
perlekedőt jogorvoslatok jogtalan 
igénybevétele esetén megbírságolhat­
ják.

A magánalkaijna tot laknak határidő
hijz kötött irénybejelentési jogát úgy 
kell megállapítani, hogy az ne szolgál­
hasson hátrányára.

Számtalan ilyen kérdés váj- a de­
mokrácia szellemében rendezésre és 
nem szabad, hogy olyan intézkedések 
jöjjenek, amelyek a munkajog vissza­
fejlesztését jelenthetik.

Baján Gyula

Alnhbi sorok kőe’éíérn kértek fel
bennünket:

Tisztelt, Szerkcsít-ő Kartárs!
Épp vidéki demokratikus hetilapban 

1.4 munkanélküliség kórokozója* elmen 
cikk jelent meg, melyben napjaink
munkanélküliségéért- » nők foglalkoz-
tatását okolja. ,31a. amikor ezrével 
szaladgálnak, kopotfruhds családapák és 
dolgozni vágyó fialalembe.rek az utcán, 
hogy kenyeret szerezzenek gyermekeik­
nek vagy agg szüleiknek, nem egy hi­
vatalban nagy megelégedéssel híihat- 
Jak, kegy fiatal lányok üldögélnek a 
férfiak helyén , • .<

Vidéki helyicsoportjuk — melynek 
fogja vagyok — a legnagyobb felhábo- 
roc is sál utasította vissza a cikk szelle­
me1.

Un bármilyen bajért, visszásságért 
vagy nyomorért ugyanazon osztályon 
belül egy réteget vagy egy csoportot 
teszünk felelőssé, ágy ez a fasizmus 
ideológiájának hatására utal.

A munkanélküliség oka elsősorban t* 
abban keresendő, hogy lökés termelés­
ben étünk, amelynek tvrvszerűsüéset, 
megszervezését most akarják a mun­
káspártok keresztülvinni. A tőkés ter­
melés napjainkig szervezetlen, sem a 
termetes-fogyasztás, sem a különböző 
iparágak egymás közötti koordinációja 
nem történt meg és így nem történhe­
tett meg a rendelkezésre álló munka­
erőknek tervszerűen a termelés szolgá­
latába való állítása sem- 

Ezen minden tókés rendszerben ter­
melő országra érvényes okon felül, ter­
mészetesen oka a munkanélküliségnek, 
az a körülmény is, hogy a termelési 
apparátus még mindig szenvedi a há­
ború és a fasiszta rombolás következ­
ményeit, még nem képes kapacitását 
annyira emelni. annyi munkáskezei 
foglalkoztatni, mint azt normális kö­
rülmények- között tehetné.

üe ne beszéljünk esők általánossá- 
gokról, ne kerülgessük- a kérdést. Kik 
azok, akik munka nélkül vannak! 
Valöban előnyben részesítik az állások­
ban a nőket a szakképzett férfiak ro­
vására? Kém hiszem. Régi igazság, 
hogy a háború nem kedvez a tudomá­
nyoknak és épp Így nem kedvei a 
szakismeretek elsajátításának sem. 
Munkához mindenkinek joga van, de 
mindenkinek kötelessége, hogy megta­
nulja is azt, amit dolgozni szándékozik- 
Szakszervezetünk készséggel fog min­
den olyan panaszt kivizsgálni, hogy 
szakismerettel ne.m rendelkező nőket 
előnyben részesítettek szaktudással bíró 
férfiakkal szemben, minden más panasz 
azonban, amely azt célozza, hogy a nő­
kéi részesítsék hátrányban csak azért, 
meri nők, a legdurvább elnyomása ép­
pen azoknak, akiket sokezer éves el­
nyomás után kell felemelnünk és se­
gítenünk.

A nők igen nagy számlikai család­
fenntartó, vagy magános, akiknek ön. 
magukat kell eltairtaniak- A férfiak 
keresete nem olyan magas, hogy a női 
családtagok keresete nélkül a család 
megélhessen; az újjáépítés meg is kí­
vánja. hogy a nők is risztvegyenek a 
termelőmunkában. De a családban élő 
nőknek sincs semmi biztosítékuk arra. 
hogy örökké lesz valaki, gki eltartja 
őket, munkából való kisiorUd-suk in. 
iézményes függőst!ősüket, jelentené.

Soraim szives közléséért előre is kö­
szönetét mondok és maradok

kartársi üdvözlettel 
egy vidéki tisztviselőnő. 

*
Felkértok bennünket » következő so­

rok közlésére:
iTisztelt kartársaSl
A MALLEM), azaz a Magyar Állami 

Erdőgazdasági Üzemek az 1945-ös nem­
zeti kormány 12.120/1945. M. E. az. ren­
ded ele érié méhen létrejött intézmény. 
Célja az állami erdőgazdálkodás hasz­
nosabbá tétele. Hogy ezt a célt telje­
síti-e vagy sem, arra a Gazdasági Fő­
tanács rövidesen fényt fog deríteni. 
Egész bizonyos, hogy megállapítást 
fog nyerni, miszerint sem gazdasági, 
sem politikai vonalon a MALLER!) 
nem a demokrácia követelményeiuek 
megfelelően látja ei feladatát. Mindez 
nem lesz csodálatos, ha tudjuk, hogy » 
MALLERD jelenleg a földmívelésügyi 
minisztérium hatáskörébe tartozik, ahol 
nem éppen kitörő örömmel vermét, ha 
a szakszervezetek és a munkáspártok 
befolyást gyakorolnának eme intéz­
ményre. Teljesen érthetetlen, hogy ép­
pen az iparügyi minisztérium van ki­
kapcsolva a befolyás irányításától, 
hOiOti a MÄLLERD kebelében legalább 
30 fűrészüzem dolgozik. Nem érdekte­

len számunkra, hogy a háború éá a®
azelőtti rablógazdálkodás® folytán, 
katasztrofális belyz-etbe jutóit íaíerme 
lésünk, hozzáértő kozák irányítása alatt 
áJ-e? " Elvégre hamis jelentésekkel és 
különböző eajtccáfoiatokíal a laikuso­
kat meg lehet téveszteni, de nem a fa­
iparban és termelésben dolgozó demo­
kratikus szakembereket.

De nem közömbös szám makra a faipar­
ban és termelésben dolgoztatott és a 
tömegesen jelentkező munkanélküli 
kartársak szempontjából sem, hogy kik 
irányítják és kik állnak a MALLLM- 
alkalma zásában. Semmi szűcség arra, 
hogy 6200 ember turtassék el csekély 
munkaproduktum és meg 
hozzáértő munM-VcU. mi*or *500—4000 
lelkiismeretes kartájé ugyanazt eivé-
TníK és a MÁSz rendelése irtán 
elsőrangú feladatává kell, hogy 
szakszervezetünknek, hogy a mar 
kezdett csatában nz érdekelt szakszer- 
vezetékkel vállvetve (főleg a famunk^ 
sokkal) lankadatlanul h<ireckon, hogy 
a fa«zakroában is felváltsa vegre a 
burokra'ikus államosítást a demokra- 
tikos államosítás. _ -

Kartársi üdvözlettel
*

Tisztelt Kar tár sok!
Szakszerzetünk*ek, tagja tehet ****- 

tána alapján bárki pőráUdsra való 
tekintet nélkül. MGgának a szakszer- 
vezetnek politikai irányvonala nem 
vitás és azt nem is teszi vitássá senki, 
aki el fog alail^n.

Annál több vitára Gd okot az a 
kiodes, hoay a szakszervezeti, csopor­
tokon beül — ahol a szükebb vezető­
ség fehdata a társadalmi összefogás 
fejlesztése, az egységes közfelfogás 
kialakítása, a közös érdekek tudata* 
sítása, egyszóval, ha vem is k'vnondva: 
o$ztályöntud<*t teremtése — szükségesj>, 
és helyes-e. a fagok kívánsága _ ette* 
nerc a politizálás fontosságának ki- 
har.g súly ozása cs a szocialista 
fogás türelmetlen kcvételése.

Kém kétséges, hogy a magán,illái, 
mociottak széles rétege, ha megkérdő* 
zed, így felel: én értelmiségi vágyók­
ét* gondolkozom, a gondolkozás pod fj 
tétovázásra késztet; várjatok hát, 
hagyjatok békében, amíg átértem és 
magamévá teszem out, amit ti eltartok.

Vermesebb és tűre7 mellen vezetőink 
szájából hallottam azt a kívánságot, 
hogy legyünk inkább kevesen, de 
tiszta meggyőződésnek, szocialistái:.

1 Kém osztom ezt -e felfogást és sze­
retnem a vitái eldönteni. Kekünk 
szükségünk von minden kartársra, 
m-nt tagra. Kém azért, hogy több le­
gyen a tagdíjbevétel, hanem azért, 
mert szakszervezet vagyunk. & azt 
akarjuk- hogy megteremtsük a szók. 
mai szolidaritást, legalább is hatol- 
más fölénnyel. Hogyan és hol tan vi­
het ják meg a kartársak a történelmi 
materializmus világ szemléidén keresztül 
megítélni saját érdeküket, ha nem a 
szakszervezeten bélült Hogyan és hol 
v<*n alkalmuk és lehetőségük arra, 
hogy megismerjék annak a propagate* 
dánok a mérgét, melynek hatása alatt 
állottak és azoknak az idealizmusát, 
okik az emberi szolidaritás nemes esz. 
méjétöl áthatna egyéni érdekek rab­
láncéi tői megszabadulva érzéseikkel 
krisztusi magasságokba emelkedtek, 
úgy a rajikor éles elmével reflektorként 
b evilágit oldok jövő századok törté­
nelmébe?

Nemcsak a revolúciós, hgnem 
evolúciót is arya a tömegre kell ala­
pozni, amely rendelkezésre dtt. Ezt « 
tömeget a szakszervezet sáncain belül 
tudjuk saját érdekeik felismerésére 
rávezetni. Hogy ezt megtehessék. *ninm 
denkikez a saját nyelvén kell szól­
nunk. Leheti hogy ez hosszú, sok tü­
relmet és önmegtagadást kívánó fd* 
adat, de ha nem g forradalom útját 
járjuk, hanem a koalíciós fejlődését, 
akkor as a helyes ?if.

A szakszervezetek *z össedalgozók 
érdekeit védrk, gazdasági, kulturális 
téren, elhelyezkedés ieknt etében, 
szakismeretek emelése szem nőni jóból; 
e sokrétű fcbadatqngk azonban csak 
okkor fog eredménnyel megeféle'ni» 
ha az össxdolffoeók egységesen sorakoz­
nak fel mögötte, ha az egész réteget a 
szakszervezeten belül látjuk.

Igaz barátsággal4

Dr. Jaké Frigyes»
Miskolc.

*
(Kérünk a felvetett kérdéshez hozzá­

szólásokat. A szerk.)
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A mai Ausztriáról
A közeim n 1 t-bfi n a lkaim imk volt az 

«7trák magánalka^mazotti szak« serve* 
eet egyik funkcionáriusával beszélge­
tést folytatni. A beszélgetés nyomán 
meglehetősen "sötét kép alakult ki 
bennünk az osztrák helyzetről. A kép 
nem azért sötét, mert tne&ézségekketL 
küzdenek. mert nagy a nélkülözés, 
mert a termelés még rendkívül kezdet­
leges állapotban Van; benyomásaink 
azért ha'Dak nyomasztóan, mert a ne­
hézségekből nem látszik kiút. A gaz­
dasági visszamaradottság vigasztalan 
politikai helyzetiéi párosul* Az új 
osztrák ál'arn realitásaival számot vető 
baloldal nem elég erős ahhoz, hogy 
politikai irányvonalat szabjon, a tőké­
sek. Ä nyugati orientáció hívei pedig 
nem helyeznek súlyt a termelés hely­
reállítására, mert nincs kifogásuk az 
ellen, ha megfelelő kölcsön révén a kül­
föld Ausztria belügyeibe befolyást nyer.

Az osztrák közellátás alapja a jegy­
rendszer. A jegyek lőöö kalória élelmi­
szert képviselnek; ehhez a dolgozók pót­
jegyet kapnak. Magánalkalmazottak póL 
jegyo *200 kalóriára szól. tehát 1700 kaló­
ria a napi éleim is zeradagjuk. atni az 
egészség fenntartásához vajmi kevés. A 
gyermekek külön jegyeket kapnak, ka­
lóriaszámra kevesebbet, de különlege­
sebb táplálékot, tejet, vajat, vagy táp­
szereket. Az élelmiszerellátást súlyos­
bítja, hegy a kibsztani jelzett élelmi­
szereket igen gyakran nem tudják szol­
gáltatni, vagy kalória szempontjából ér­
téktelen élelmiszereket kalóriaként osz­
tanak ki, pl. uborkát. Fontos közellá­
tási cikkeket (mini burgonya) meghir­
dettek, de nem egyszer fordult elő, hogy 
a jelzett mennyiség egyszerűen nem volt 
meg. Ennek oka egyrészt az elosztó szer­
vek nagyrészének szabotázsa, másrészt 
az, hogy az élelmiszereket sokszor kap­
ják külföldről, de a szállítmányok érke­
zése igen megbízhatatlan. Karácsonytól 
húsvéti» a bécsi lakosság mindössze há­
romszor kapott friss húst. de itt is elő­
fordult, hogy a rendelkezésre álló meny- 
nyiség nem volt elegendő ahh:z, hogy 
abban mindenki részesüljön. Pótlólag 
sajtot osztottak, de ennek mennyisége 
sem voit a jegyek számához képest ki­
elégítő.

Szabad élelmiszer gyakorlatilag tűn­
ésén. A feketepiachoz igen nehéz hozzá­
férni és az árak olyan magasak, hogy 
feketén vásárolt élelmiszer dolgozó szá­
mára elérhetetlen. Míg a he!i 7 dkg cu­
kor ára jegyre például 1.S0 schilling 
kilónként, addig feketén 130 schilling, a 
zsír kilója 250—500 schilling, marhahús 
70—80 schilling. Az árakat reáisan ak­
kor érzékeljük, ha tudjuk, hogy egy 
könyvelő havi fizetése körülbelül 400 
schilling, mérlegképes könyvelőd 500— 
7Dö—8ÖÖ schilling. A kollektív szerződés 
s* érint* fizetésekből bőségesen meg le­
be v vásárolni a jegyre nyújtott szolgáL 
tatást, de a jegyre nyújtott szolgáltatás 
csak a tengődéihez elég, munkaképesség 
fenntartásához már nem.

Jogosan felmerülhet a kérdés, hogy 
akkor tulajdonképpen miből élnek még­
is az osztrákok! Mert, ha négy is a 
ba’andóság, ha sok ie köztük a beteg, 
nagy tömegeikben mégis csak élnek.

Egyrészt különböző külföldi, svéd, hol­
land. amerikai jótékonysági akciók c-egi- 
tesek valamennyire a lakosságon, főleg 
a gyermekeken, másrészt pedig az em­
berek; eladják, elcserélik kevésbbé nélkü­
lözhető holmijukat, hogy életüket fenn­
tartsák — az infláció tomboló idejéből, 
nálunk is ismert módon- Egyelőre még 
eleiben vannak á lakóvédeimi rendelke­
zések, melyek gondoskodnak arról, hogy 
a lakbér n dolgozók elviselhetőbb terhei 
közé tartozzék; a néppárt már hosszú 
ideje hadjáratot folytat az ú .n. >Mie. 
terschutz« megszüntetéséért, hogy a ma­
gasabb lakbérekből felépíthessék a sé­
rült házakat, amj gyakorlatilag azt je­
lentene, hegy a házak újjáépítésének 
minden terhét a dolgozók viselnék. A 
házak újjáépítése. renoválása pedig 
igen enrgőe lenne, mert mintegy 22.000 
lakásra, volna igen sürgősen szükség, a 
lakosság nagy része elképzel he tétlen ül 
rossz körülmények között pincékben, 
Odúkban, tömeglskasokban lakik.

Az ipar termelési kapacitása a bé­
kebelinek mindössze 40—50 százaléka. 
Ennek a visszamaradottságnak több oka 
van és talán az okok között keresendő 
az egész súlyos osztrák helyzet kulcsa 
Is.

A fel szabadulás után igen sok iizam 
régi tulajdonosa elmenekült és az üzemek 
a munkálok és alkalmazottak el>.nőrzése 
és irányítása alá kerültek. Ezek azon­
ban tőkével nem rendelkeznek, a regi 
tulajdonosok pedig lassanként vissza­
szivárognak és ismét birtokukba akar­
ják venni az üzemeket. A termelt áru 
nagy részo fekete utakra kerül, ennek

oka nem csekély részben az. hogy az 
áruelosztó állami szervek nem állnak 
hivatásuk magaslatán, részben tehetet­
lenségből. részben azonban tudatos sza­
botáló szándékból. A reakciós szabotázs 
egyik formája az is, hogy a volt német 
tulajdonból orosz tulajdonná lett. gyá­
rakat, üzemeket az arra hivattt szervek 
nem látják el nyersanyaggal; pl. egy 
ilyen vasgyárnak nem ad^ak karbidot és 
így az nem képes a fórra'- ás-hoz szük­
séges aeetylent előállítani. Ezek az orosz 
gyárak kénytelenek tehát termeivényeik 
egy részét nyersanyag és munkásaik ré­
szére szükséges élelmiszer ellenében kül­
földre kiszállítani. A reakciós demagó­
giának több sem kell; azt elhallgatják, 
hogy az orosz gyárak sem ilyen hivatalos 
nyersanyagki utalásban neu részesültek, 
de az országét teleharsogják azzal, hogy 
lám az oroszok az Ausztriában termeit 
javakat külföldre szállítják és Ausztria 
talpraáliását ezzel is nehezítik.

Számunkra, akik az infláció alatt leg­
alább olyan súlyos helyzetben voltunk, 
mint Ausztria van most. az osztrák ne­
hézségek annál érthetetlenebbek, mert 
hiszen — velünk ellentétben — Auszt­
riaiak jóvátételt sem kril fizetnie.

A nehézségekért nem lehet az osztrák 
ipari felszerelést okolni, mert az meg­
közelítőleg olyan, naint 1938-ban volt, de 
egye« helyeken azt túl is haladja. Az 
egyetlen iparág, melyben a háború előt­
ti nívót elérték, a szénbányászat; meg 
kell említenünk, hogy ez az eredmény 
a baloldali üzemi bizottságoknak köszön­
hető.

Az Alpine Mont an egesellschaf ínak. az 
acéltermeléshez még olvasztókemencék­
re. valamint Csehországból kompenzá­
ciós alapon behozandó kokszra lenne 
szüksége, d*> az osztrák tőkések neu 
akarnak a termelésbe pénzt fektetni. Az 
osztrák tőkés reakció nincs érdekelve 
az ajjáépílésben, dollárhitelt szeretnének 
kapni éa az egész osztrák ipart ameri­
kaiak és angolok kezére játszani. Az 
osztrák tőkések magatartása, nyílt eláru­
lása az osztrák érdekeknek, mert hiszen 
nem kérdéses, hegy az amerikaiak nem 
fogják erőltetni az osztrák ipar kifejlő­
dését, hanem piacot keresnek saját tér. 
mékfcik számára. Józanul senki nen hi­
het abban, hogy az amerikaiak nem a 
Ford kocsik, hanem a Steyr autók el 
adását fogják Ausztriában szívükön v‘- 
selni.

A termelés maga szervezetlenül, terv­
szerűtlen ül, észszerűi lenül történik. A 
dolgozók például hosszú kilométereket 
kénytelenek lakóhelyükről munkahelyük­
re gyalogolni, mert a perifériákon non 
jár villamos. A villamosom terek hiá­
nyának egyik oka az is, hogy nem ren­
delkeznek a csapágyak tekercseléséhez 
szükséges sárgarézzel. Luxustárgyak —* 
például ajakrúzs Lók előállításához

szükségéé sárgaréz azonban van. Ha ez 
nem is annyi, hogy a villamosmotorok­
hoz szükséges mennyiséget fedezné, vaia. 
mit pótolna a hiányból, ha Ausz’riában 
észszerű anyaggazdálkodás lenne.

Villanyárammal nem rendelkeznek 
megfelelő mennyiségben, do aránylag 
nagy áramfogyasztást igénylő kerámiai 
cikkeket gyártanak.

Az osztrák textilipar nyugat, részéra 
bérmunkát végez, do nem nyersanyagot 
kap munkabér fejében, mint mi az oro­
szoktól, hanem pénzt, ami természetesen 
sokkal kevésbbé járul hozzá a nyers- 
anyaghiány csökkentéséhez.

Nemcsak áruhiány van Ausztriában, 
hanem n rendelkezésre álló áruhoz is 
igen nehéz hozzájutni. Ha valakinek va_
1 amire szüksége van, először keresnie 
kell egy kereskedőt, aki a szükségelt 
áruval — pi. hariseya — rendelkezik; 
erről a kereskedőtől nyilatkozatot kell 
hoznia. E nyilatkozattal fcL kell keres­
nie az ú .n. Wirtschaftsamtot. ahol meg­
állapítják igéöy jogosulté ágát és ha 
igényjogosult, a vásárláshoz szükséges 
igazolványt, megkapja. Az igazolvány­
nyal újra fe! kell keresnie a kereskedőt, 
de igen gyakori, hogy ilyenkor az áru 
már ki is fogyott.

Éppen a rendkívüli áruhiány az oka, 
hogy az osztrák kereskedelemben foglal­
koztatott alkalmazottak különösen sú­
lyos helyzetben vannak. Az üzletek nagy 
része meg ki sem nyi'ott és nyitva levő 
üzletek tulajdonosainak keresete is mi­
nimális az Ausztriában bevezetett fix 
haszon következtében. A haszon u. i. 
nem «gésaléksaeni. hanem fix, úgy hogy 
az áruk lassú, de állandó emelkedése 
mellett a kereskedői haszon teljesen el­
törpül.

Mint említettük, nem a fennálló ne­
hézségek teszik olyan súlyossá az oszt­
rák helyzetet. Nehézségeket mi is meg­
éltünk, neu is csekély nehézségeket. Kü­
lönösen aggasztó azonban osztrák szem­
pontból ez. hogy a közeljövőben semmi, 
.íven kibontakozás lehetősége nem lát­
szik; nincs egy olyan párt, mely az 
osztrák politika és gazdaság kátyúba 
jutott szekerén rántana egyet, amely 
zászlajára tűzte volna az ipar fellen­
dítésének jelszavát, amely egy boldo­
gabb jövő ígéretét merné hangoztatni. 
Ausztria nem épít önma órára, nem hisz 
önmagában; Közép-Euópában a szegény, 
elhagyott, tehetetlen rokon szerepét 
játssza.

Mi pedig már tudjuk, hogy csak az 
a nép boldogulhat, amely az anyagi erő­
forrásokon kívül belső erőforrásokkal is 
rendelkezik. Az anyagi erőforrások sem­
mivé lesznek, ha hiányzik a felhasználó 
emberi akarat; de ha a formáló erő és 
akarn- megvan, az aránylag csekély 
erőforrás \& a nép gazdagságának bá­
zisává válhat.

Köves Andrássá

A tatabányai sajtónapokról
»Újság — hírújság«. így hangzott az 

Ítélet a múltban a sajtéról és bizony 
nem ok nélkül. A dolgozók nem érez­
ték saj&tukénak a sajtót, tam&skodts.’; 
hírein, nem életüket, gondjaikat tük­
rözték a nyomtatott sorok. Ncnt is lő­
hetett ez másképpen, hiszen nem a dol­
gozók érdekeit képviselték az újságok. 
A munkássajtónak és különösen a szak- 
szervezeti ujeágokusk természetesen 
el kell tüntetniük ezt a távolságot, 
mert létjogosultságukat csak olvasóik­
kal való legszorosabb kapcsolat.
donnapi életük kérdéseinek vizsgálata, 
ezek megválaszolása adhatja meg.

Ebből a szempontból is nagyjelentő­
ségű volt a »Bányamunkás«, a Bányász 
Szakszervezet újságjának május 18-án 
Tatabányán tartott nagy sajtónapja. 
Kezdeményezés volt, de rögtön sikerről 
is számolhatunk be, mert a Tatabányán 
az ország különböző bányászvidékeiröl 
összegyűlt bányász sajtómegbizottak 
értekezletén olyan ejréeaséges javasló­
tok hangzottak ti,. amelyek feltétlenül 
előreviszik a szakszervezeti sajtó 
ügyét.

Három nagy teherautón mentek le 
Budapestről a sajtónap meghívottal. 
Első határozatuk az volt, hogy kéthe­
tenként megjelenő lapból hetenként 
megjelenő újsággá alakítják » »Bánya- 
mnnkás«-t,

31 órakor a bányászparlament SI("ae- 
zet*. Patkó Imre, a »Szabad Nép« mun­
katársa tartott n:agasszínvonaIú és 
szakszóra előad űrt a rauunkássajtó fel­
adatairól és problémáiról. Ünnepélyes 
keretek között adták át a májusi ter­
melési verseny győzteseinek a díjakét-

Az első díjat a »Rákosi Mátyás-tárna« 
bányászai vitték el, amint mondották: 
»dicsőséget hozva az ország első bányá­
sza, Rákosi Mátyás nevére«. Utána a 
testvérlapok képviselői üdvözölték a 
-Bányamnunkás«-1 és a bányászságot. A 
megjelentek nagy érdeklődéssel hall­
gatták a »Magánalkalmazottak Lapjáé­
nak képviselőjét és a bányászfc.lszóialók 
közül sokan emelték ki a dolgozó ér­
telmiséggel való közös érdeket, a mun­
kás-paraszt-érteim iségi szövetség je­
lentőségét.

Délután nagy majális volt Tata­
bányán, melyen a helyi kultúrgárdán 
kívül resztvettek a budapesti vendé­
gek is. Fellépett Bánki Zsuzsi, a Ma­
dách Színház tagja, Horváth Ferenc, a 
Nemzeti Színház művésze, az MKP VII. 
kér. munkásszinjátszó csoportja, stb.

A tatabányai bányászok május 1-re 
rohammunkával készültek. Elmesélték, 
hogy a verseny napjain, szinte feszült­
ségben volt az egész telep, a bányászok 
nem egyszer lázasan szaladtak, hogy 
üres csillét szerezzenek. »Ha lett volna 
csille elég. még többet tudtunk volna 
termelni. De nem baj. majd a három­
éves tervben gyártanak és akkor...« 
Ügy látszik, a kultúra területén sem 
maradnak hátra a bányászok, itt ia kez­
deményezők.

»Újság — hazugság.« Régi mondás, 
lehet, hogy a múltban igaz volt De 
a munkássajtóra. a szakszervezeti 
sajtóra nem érvényes. Nem érvénye«, 
mert megteremtik a kapcsolatot olva­
sóikkal. gondjukat, bajukat tükrözik, 
mert értük, életszínvonaluk felemelé­
séért harcolnál:. Nemes János

Új kollektív szerződés
Az egyes érdekképviseletekkel kö­

tött kollektív szerződések érvényessé­
gének határideje folyó évi augusztus 
hó 1-án lejár. Az új kollektiv szerző­
dések fontos pillére - lesznek * 
hároméves gazdasági tervnek, mely­
nek sikerétől a magyar dolgozók gaz­
dasági és politikai jövője függ.

Szakszervezetünk minden kérdésben 
tömegeink széles rétegeire támaszkodik, 
igy jván ez a kollektív szerződések 
megkötésénél is. Az új kollektiv szer­
ződések előkészítése folyamatban van. 
szükséges azonban az, hogy megismer­
jük az egyes szakosztályok, szakmák, 
üzemi bizottságok cs egyes kartár­
saink véleményét ia: milyen változást 
tartanak szükségesnek az eddigi szer­
ződésekkel szemben és mik az elgondo­
lásaik az új szerződésekre vonatko­
zóan.

Felkérjük tehát a szakosztályok ve­
zetőségeit és az üzemi bizottságokat, 
adják át javaslataikat bértitkársá- 
gunknak, hogy azokat mielőbb feldol­
gozhassuk.

Cs. L

A levélmáőoió prés 
150 éves

Gyermekkoromban legnagyobb örö­
möm volt, ha bemehettem vidéki vá­
rosunkban a bankba, amelynek apám 
főkönyvelője, később igazgatója volt. 
Nagyon figyeltem arra, hogy apám ho­
gyan készíti el a bankból kimenő le­
velek másolatát. Ezt a munkát nem 
engedte át az alkönyvelönck, aki a 
másolást egyszer »elpaccolta». A ren­
des levelekncz hasonló "nagyságú se- 
lyempapírszerü lapok voltak egy vas­
kos kötetben összekötve. Apám a le­
veleket egyenként a selyempapirla- 
pokra rakta, miután ezeket a lapokat 
eiöbb valami vízálló réteg főié helyezte 
és a lapokat szivaccsal óvatosan 
beijed vési tette. A nedvesítésnek sem 
túlságosnak, sem bizonyos mérté­
ken alul levőnek nem szabadott len­
nie. Az alkönyvelö éppen azzal ron­
totta el a másolást, hogy a selyera- 
papírlapokat nagyon is benedvesítette, 
aminek az lett a vége, hogy az elkül­
dendő levélen az írás szétfő'»-, a se­
lyempapíron pedig olvashatatlan lett. 
A levélnek a se’yempapirra helyezése 
után a kötetet óvatosan kellett be­
csukni és rögtön a vas Irodai présbe 
helyezni. A prést apám jó szorosra 
húrra, aztán pár pere múlva kivett* a 
kötetet a p és alól. A selyempa ptirla- 
poken az eredeti "levél pontos lenyoma­
tát tehetett látni.

Ezt az irodai vasprést az irodai 
munka első mechanikái ásónak tekint­
hetjük.

Svéd terlverszervezetunk, a Svéd 
Kereskedelmi Munkások Szövetségének 
havi folyóirata az irodai prés 130 éves 
jubileuma alkalmából érdekes cikkben 
emlékezik meg arról, bogy Gustav Bro- 
lir.g bányát,'» nácsos. kivá'ó kohászati 
szakértő 1797—179B-bcn üti : és ta­
nulmányi körútit lett Angliában es 
gróf Erik Ruth-tól. a högaaäti kőszén- 
müvek résztulajdonosától cs legfelső 
vezetőjétől megbízást kapott arra, 
hogy tanulmányozza a leveleknek pré­
seléssel való másolását, amit James 
Watt talált fel. Brolingnr.lt alkalma 
nyílt arra, hogy Lseíaben 179$ ban lát­
hassa a találmányt.

Broling »Feljegyzések 1797. 1798 és 
1769 években Angliában tett utazá­
somról« című könyvében, amely 
1817-ben jelent mag Stockholmban, 
egyebek közt ezt írja: »Nem található 
hivebb, titoktartóbb vagy gyorcabb és 
olcsóbb másoló. Egy négyoldalas levél 
egy perc alatt másolható, ha minden 
kellő rendben van.«

Broling panaszkodik, hogy »ezt aa 
embert megtakarító berendezést olyan 
kis mértekben alkalmazzák nálunk. Ki­
tartanak a régi módszerek mellett és 
fiatal írnokokkal és irodai gyakorno­
kokkal íratják le az egész kimenő 
postát.« Csak az 1860-as évek derekán 
alkalmazták a másolóprést, az első 
irodai gépet nagyobb mértékben Svéd­
országban.

ÍTorovitz Jené
"*

< örömmel hozzuk szakszervezetünk 
egyik alapító tagjának, Horovitz Jeni), 
Svédországba szakadt kartársunknak 
kedves megemlékezésként a távolból 
beküldött tanulságos cikkét.)

'
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Felmondtak a Maglroda Üzemi Bizottsági 
tagjainak és alkalmazottainak; az Országos 

Kereskedelmi Üzemi Döntőbizottság 
érvénytelenítette a felmondásokat

HÍREK
— Kovács Miksa kartársunk, a bizto­

sítási szakosztály aleln őkének 70 éves 
születésnapjáról szakosztályi értekezle­
ten és a General! Biztosító üzemi ér­
tekezletén egyaránt megemlékeztek ba­
rátok és munkatársak. Kovács kartár­
sunk több évtizedes mozgalmi múltja 
után nem is lehetett volna más, mint 
akinek a biztosítási szakmán túlmenően 
ismerik: mindig segítésre kész, osztat­
lan szeretetnek örvendő kolléga, aki­
nek fiatalos lendülete, munkabírása, 
megalapozott szaktudása és közösségi 
érzése példaképül szolgálhat mindenki, 
főkéit pedig fiatalabb kartársaink szá­
mára.

— Szerdahelyi Jenő. Megható ünnep­
ség zajlott le a Generáli Biztosító e havi 
üzemi értekezletén, amikor a kollégák 
jókívánságaihoz csatlakozva a Szak- 
szervezet részéről jelenlévő Császár kar­
társ emlékezett meg Szerdahelyi Jenő 
4G éves szolgálati jubileumáról. Szerda­
helyi, tanítómestere volt intézete több 
vezető pozíciót elért alkalmazottjának. 
Mindenkor szerény és kartársi as érzés­
től áthatott munkatársnak ismerték, 
aki nehéz pályáján nemcsak kollégái 
megbecsülését, de szeretőiét is kivívta.

— A Szakszervezeti Tanács Szabad­
egyeteme. A Szakszervezeti Tanács Is­
koláját Végzettek Szövetségének közre­
működésével VIII., Mária-utca 10. Jú- 
4.: Teljesítménybér vagy időbér. Elő­
adó: Zentai Béla, a Mérnök Szakszer­
vezet főtitkára. Hozzászól: Martcmffy 
Rudolf, a Termelési Tanács szakértője. 
Június 11.: Az üzemi szociálpolitika. 
Előadó: Szakásits Antal, az iparügyi
minisztérium osztályfőnöke. Hozzászól: 
Csapiár Péter, a Szakszervezeti Tanács 
titkára. Záróbeszéd: Keleti Márton, az 
Iskolát Végzettek Szövetségének elnö­
ke. Látogatási jegyek kaphatók: a Szak- 
szervezeti Tanács Oktatási Titkárságán 
(Budapest, VIII., Fiumeá-út 4.) és a 
Szakszervezeti Tanács Iskoláját Végzet­
tek Szövetségénél (Budapest, VIEL, Má­
ria-utca 10.). Az előadások este fél 7-kor 
kezdődnek. Belépés díjtalan. Vendége­
ket szívesen látunk.

— Palatínus strandfürdőbe kedvezmé­
nyes jegy váltására jogosító igazolvá­
nyok 1.50 Ft áron propagandaosztá­
lyunkon kaphatók. Kedvezményes jó- 
gyek a helyszínen nem, csak a jegyiro­
dákban válthatók.

— Margitszigeti fedett uszodába félárú 
jegy váltására jogosító igazolványok 
2.— Ft áron propagandaosztályunkon 
kaphatók. Félárú jegyek ugyanott vált­
hatók.

— Uj angol tanfolyamok kezdők és 
haladók részére. Külön társalgási órák. 
Jelentkezés hétfőn és csütörtökön 4 
órától, kedden és pénteken 5 árától a 
IV. emeleti angol teremben.

— A most befejeződött Papírtanfo- 
lyaro szószerinti anyaga kapható szak- 
szervezetünk szervezési osztályán. A 
15 előadásból álló jegyzet ára 15.— Ft.

— Mik a biztosítottak jogai betegség, 
öregség, rokkanság. árvaság és baleset 
esetére? Közreadták Kossá István és 
Kőműves József. Kapható: a Szakszer­
vezeti Tanács könyv osztályán, ára 
2 forint.

— »Szeminárium« e számunkból hely­
szűke miatt kimaradt. A közlést legkö­
zelebbi lapunkban pótoljuk.

Segélyezési jelentés
Március hó folyamán 276 esetben 

14.140 forint segélyt folyósítottunk, ami 
51.20 forint átlagnak felel meg. Ápri­
lisban 158 esőiben 8450 forint segélyt 
folyósítottunk s ez 53.40-es átlagot je­
lent. Az igénylések csökkenésének oka 
az, hogy nagyon sok egyéves tagsággal 
bíró ag már kimerítette a segélyezési 
lehetőségeket. A segélyigények elbírá­
lásánál nem vagyunk szigorúak, sőt 
messzemenő méltányosságot gyakoro­
lunk és S—10-szercsen túlfizetjük a sza­
bályainkban lefektetett segélyezet, mert 
egyelőre a jogosan igénylők száma erre 
lehetőséget nyújt.

Halálozással kapcsolatban szabá­
lyaink értelmében csak házastárs, vagy 
kiskorú gyermek igényelhet segélyt» 
más esetekben csak rendkívül méltány­
landó körülmények alapján folyósítható 
a helyzethez és a tagsághoz mért rend­
kívüli segély. Ugyanez vonatkozik a 
születésekkel kapcsolatos segélykérel­
mekre is.

A felszabadulás után alakult meg 
a Magyar Magiroda a Magyar 
Magkereskedők Országos Egyesü­
lete és a Magyar Hüvelyes-, Olajos­
mag- és Termény-exportőrök Egye­
sülete kezdeményezésére, a mag- 
export tervszerű lebonyolítása ér­
dekében. Az infláció alatt óriási 
összegeket kaplak, amelyek révén 
sikerült talpraállniok a Magi romá­
ban résztvevő magkereskedelmi cé­
geknek. A Magyar Magiroda ügy­
vezetőigazgatói tisztségét a magke­
reskedők bizalmából Metzger igaz­
gató látja el: az igazgatóság ha­
táskörét a kartelliroda 'intézőbizott­
ságára ruházták, amelynek műkö­
dését azonban 1946 október 30-án a 
kereskedelmi miniszter felfüggesz­
tette s helyette hattagú tárcaközi 
bizottságot küldött ki. Ennek 3 
tagját a földművelésügyi miniszté­
rium jelölte ki a Kisgazdapárt tag­
jaiból. A tárcaközi bizottság elnöke 
dr. Dobolyi Dezső kisgazdapárti 
tanár lett. akit később ugyancsak 
felfüggesztettek. A magexportőrök 
nem vették jónéven, hogy a Magiro­
dánál működő üzemi bizottság a 
rendeletben biztosított ellenőrzési 
jogait gyakorolni akarja. Ez ért­
hető is, ha tekintetbeveeszük, bc-gy 
az exportiefölözésből kifolyólag a 
magexportőrök mintegy 10 millió 
forinttal tartoznak. Kimondották 
tehát, hogy a Magiroda nem keres­
kedelmi vállalat és január 28-án 
felmondottak az üzemi bizottság há­
rom tagjának és mintegy 50 alkal­
mazottnak.

Május 15-én d. e. ünnepélyes külsőt 
öltött a MABI igazgatósági épületé­
nek kupolacsarnoka. A Magánalkal- 
mazottak Szakszervezetének második 
egyhónapos Iskolájának ünnepélyes 
záróvizsgáján jelen varrnak szakszer­
vezetünk vezetői: Kertész Miklós, nem­
zetgyűlési képviselő, szakszervezetünk 
elnke, Köves András főtitkár kartár­
sunk, valamint szakszervezetünk el­
nökségének számos tagja. Ez alkalom­
mal megjelent körünkben Tolnai 
György elvtárs, a Szakszervezeti Ta­
nács oktatási osztályának titkára és 
Serényi Sándor, a Szakszervezeti Ta­
nács Iskoláját Végzettek Szövetségé­
nek titkára is.

Tíz órakor a Himnusz felhangzásá­
val veszi kezdetét az ünnepély. Köves 
főtitkár kartársunk megnyitója után 
Surán, Nándor kartársunk ismerteti 
a tanult anyagot, majd Kál Kornélia 
kartársnönk kerek mondataival ad 
számot a tanultakról. »A kutató, meg­
ismerni vágyó elme, a tudatosan ta­
nuló ember, "ha úgy érzi, hogy tudása 
gyarapodott valamivel, szeret vissza­
tekinteni a megismert új anyagra és 
a tanult fogalmakat rendszerbe fog­
lalja, Most tehát, amikor itt állunk 
mind az ötvenen, a szakszervezeiü is­
kola végzett hallgatói, visszapillan­
tunk egy kissé, hogy tulajdonképpen 
mi az, amit az iskolán megtanultunk 
és magunkévá tettünk. A legfontosabb, 
amit elsajátítottunk tanulmányunk 
alatt: a dialektikus gondolkodás. Meg­
tanultuk, hog£ a dolgokat nem elszige­
telni, hanem összefüggésükben, válta­
kozásukban, fejlődésükben kell néz­
nünk. Ez a gondolkodási mód a marxi 
dialektikus gondolkodás módja. Ha en­
nek tudatában vagyunk, akkor nem 
hiszem, hogy közülünk valakit is meg­
téveszthetnek azok a propagandisztikus 
tanítások, mely arról szól, hogy min­
dig voltak szegények és mindig voltait 
gazdagok, mert ez a társadalom szük­
ségszerű alapja. Most tudjuk, hogy tő­
kések nem lehettek volna, ha nincs

Az üzemi bizottság szakszerveze­
tünkhöz fordult és a szakszervezet 
ten keresztül az Országos Kereske­
delmi üzemi Döntőbizottsághoz, 
amely május 8-án a Döntőbizottság­
ban helyetfoglaló kartársunk elő­
terjesztése után azt a határozatot 
hozía, hogy a Magyar Magirodá­
nál megalakult üzemi bizottság jog­
szerűen működik, annak egy tagja 
résztvehet az intézőbizottság ülé­
sein s az intézőbizottság jogkörét 
gyakorló tárcaközi bizottság sem 
mondhat fel az üzemi bizottsági ta­
goknak. Az üzemi bizottság látta- 
mozása nélkül nem érvényes az al­
kalmazottaknak szóló felmondólevél 
Eictn.

Ezzel kapcsolatban a Maglroda 
üzemi bizottsága levelet intézett 
szakszervezetünkhöz, amelyben le­
szögezi: »Ezt a sikert, amely a tőke 
és a hatalmi tényezők összefogása 
miatt igen nehéz körülmények kö­
zött született meg. hosszú vajúdás 
után, csak a szakszervezeti gondo­
lat képviseletében, teljes harci kész­
séggel és a munkásosztály szolida­
ritásából táplálkozó erők iatbaveté- 
sével segítségünkre siető Szakszer­
vezet hathatós támogatásával értük 
el A siker nem is a miénk, hanem 
a munkavállalók összeségéé. a 
szakszervezeté, amelynek közel 200 
alkalmazottunk és családtagjaik 
nevében ezúton mondunk jegyző- 
könyvi köszönetét.«

(—re)

proletár, aki egyetlen vagyonát, mun­
kaerejét bocsátja áruba. Feltárul előt­
tünk az átélt kor: a tőkés társadalom, 
mely tele ellentmondásokkal odáig 
fejlődött, hogy át kell adni helyét egy 
új társadalmi formának, ahol megszű­
nik kizsákmányoló és kizsákmányolt, 
ahol ember és ember között különb­
ség csak annyi lesz, hogy ki termel 
több értéket a társadalom számára. 
De ennek az új társadalomtudatnak 
felismerése nem elég, hanem csele­
kedni kell az érzelem erejével és ml 
vállaljuk, hogy ezt a harcot minden 
tudásunkkal és erőnkkel visszük a 
végső győzelemig.«

A beszédek elhangzása után Kertész 
elnök kartársunk emelkedett szólásra 
és kérte, hogy ne érjék be azzal a 
tudással, amit az iskolán szereztek, 
hanem tudásukat igyekezzenek mindig 
gyarapítani, hintsék szét, mint a magv 
vetők a szakszervezeti gondolatot.

Kertész eivtarsunk buzdító szavai­
nak elhangzása után Csépány kartár­
sunk köszönte meg a szakszervezet ve­
zetőségének és az üzemi bizottságok­
nak, hogy lehetőséget nyújtottak a ta­
nulásra.

Lelkes hangulat közepette emelke­
dett szólásra Köves főtitkár kp-rtár- 
sunk. Igazi meggyőződés érződött ki' 
szavaiból, amikor a hallgatókat út­
jukra eresztette, kérve őket, hogy e.t 
itt szerzett tudással éljenek szocialis­
tákhoz méltóan és legyenek a szak­
szervezetnek harcos katonái, terjesz- 
szek az eszmét olyan szeretettel, mint 
amilyen szeretettel tanítóik azt nekik 
átadták, legyenek az üzemekbn a szak- 
szervezeti mozgalom előretolt Örsei az 
egész dolgozó munkásosztály és a ma­
gyar demokrácia szolgálatában.

A iZáróilnnepély nívójának emelésé­
hez hozzájárult Radnóti Andor kartár­
sunk József Attila -Munkások« című 
költeményével és Csépány László kar­
társunk Ady: Hadak útján című mü­
vével. A szép ünnepséget az Inter- 
nacionále akkordjai zárták le.

Felhívás
az Üzemi Bizottságokhoz!
Mint ismeretes, az 1947 január 1-4 

forintmérleget június 30-ig kell be­
nyújtani. Az üzemi bizottságokra hárul 
az a feladat, hogy a forintmérlegekben 
a nyugdíj- és jóléti alapo-k helyes ée a 
rendeletnek megfelelő megállapítását 
ellenőrizzék. A forintmérlegrendelet 
részletes szabályokat állapit meg e kér­
déssel kapcsolatban, amelyeknek betar­
tásáról a munkavállalói érdekek meg­
védése céljából elsősorban az üzemi 
bizottságoknak kell gondoskodniok. Fej­
hívjuk ezért üzemi bizottsági tag kar- 
társainkat, hogy a legkisebb kétely 
esetén is forduljanak Közgazdasági és 
Könyvszakértő Szakoszíá'yunkhoz,
amely szakszerű tanáccsal segíti az 
üzemi bizottságokat feladatuk ellátásá­
ban és szükség esetén, az üzemi bizott­
ság kérésére könyvszakértőt küld ki-

Annál is inkább kérjük karíársain- 
kat, hogy e felhívásunkat figyelemben 
részesítsék, mert értesülést szereztünk 
arról, hogy néhány vállalatnál már 
mutatkoztak o yan tendenciák, hogy a 
jóléti alapok kérdését a rendelettől el­
térő módon értelmezzék, amivel az 
egyetemes munkásérdekek szenvedné­
nek csorbát. Az üzemi bizottságoknak 
érezniök kell a felelősséget, hogy a 
munkavállalói érdekeket a rendelet 
értelmében meg kell védeniük, s ezért 
a forint-mérleg összeállítását feltétle­
nül ellenőrizniük kell.

(—re)

Jelentés a munkapiac 
áprilisi havi helyzetéről

Munkaközvetítő osztályunk forgalma 
igen erősen megduzzadt. Lassan-lassan 
átmegy- a köztudatba, hogy csak a 
szakszervezeti munkaközvetítésen ke­
resztül lehet elhelyezkedni és ezért in­
dult meg munkaközvetítő osztályunk 
felé a munkaaéiküiiek erősebb áramlása-

A nagy munkára, melyet osztályunk 
végez, jellemző adat, hogy április hó­
nap fo yamán 11.533 ember fordult meg 
nálunk, ami azt jelenti, hogy az általá­
nos napi forgalom 462 személy volt.

Az újonnan jelentkező munkanélküliek 
száma április hónapban 1757 volt; ezek 
közül 776 férfi és 981 a női munkaerő. 
A munkaalkalmak bejelentésénél is vau 
valamelyes emelkedés, azonban a mun­
ka p: ne helyzete még mindig rossznak 
mondható, mivel az összes elhelyezések 
száma: 883 volt, mégpedig 418 férfit ég 
465 nőt sikerül, munkához juttatni. A 
jelentkezőknek tehát csak kb, felét le­
hetett elhelyezni. Ennek megfelelően 
tovább eme kedett a hónap végén nyil­
vántartott munkanélküliek száma és ha 
az emelkedés az előző hónappal szem­
ben nem o-lyan jelentős^ ennek oka az, 
hogy töröltük a nyilvántartásból azo­
kat, akik már huzamosabb idő óta nem 
jelentkeznek osztályunkon.

Ilyen címen Üinrilis hónapban 720 
munkaerővel csökkentettük a nyilván­
tartott állásnélküliek számát és a hó­
nap végén így nyilvántartásban ma- 
radi 3057 férfi és 4195 nő, vagyis össze­
sen 7702 munkanélküli.

Még mindig igen gyakran előfordul, 
hogy munkanélküli kollégák nem jelen­
tik he munkanélküliségüket, hanem 
csak többhónapos munkanélküliség után 
jelentkeznek nálunk azzal, hogy nem 
tudtak a bejelentési kötélezetteégről.

Kérjük a kartársakat, hogy a fel­
mondásban lévő, vagy kilépő kollégá­
kat, saját jól felfogott érdekükben fi­
gyelmeztessék arra. hogy kilépésük 
után ^azonnal jelentkezzenek munkaköz­
vetítő osztályunkon, mert a késedelmes 
bejelentés hátráltatja elhelyezkedésü­
ket.

Köves András és Sándor Dezső kar­
társak, szakszervezetünk főtitkára és 
főtitkárhelyettese, Ligeti László, a Ma» 

Kereskedelmi Alkalmazottak Sza­
bad Szakszervezete főtitkárhelyettesé- 
vei együtt a bolgár bank-, kereskedelmi 
vállalatok és szövetkezetek alkalmazot­
tainak Szófiában június 1—2—3-án meg­
tartandó kongresszusára utaztak.

II. szakszervezeti iskolánk 
záróünnepélye
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Szil iskola
Májas hó elején megnyílt, a Hasáa- 

alkalmaaoííak délutáni SzlT i&kotláiíi. 
Az iskolát Dénes István, a SzlT főtit­
kára nyitotta meg értékes előadásával. 
Rámutatott az ifjúság oktatásának és 
megbonthatatlan egységűnek szüksé­
gességére.

Az iskola jelen sorok, megjelöltjekor 
már teljes lendülettel folyik és mintegy 
30 hallgató komoly képzettséget nyer 
szakszervezeti és ifjúságpolitikai kér­
désekben egyaránt, ,

Ezen iskolánk tulajdonképpen éld 
készítője ősszel induló égés zi lapos, 
négyhetes SzlT teko’Anknak.

Ifjúsági titkárság

I SPQjfgT 1
Nemzetközi úszó- és vmlabdaiornáfc 

rendez az MMUB
Szakszervezet ünk eportegyesülefe a 

feig zaba dúl ás óta Magyaror-szá^on első- 
u^k rendez nemzetközi úsaóversenyt. A 
béosiek budapesti szerep:ése úszósport' 
életünk egyik, legrkip-znelkedőbb esemé­
nye lesz. Ezen sportág minden egyes 
t-agja feszült érdeklődéssel tekint a 
június 28—29-én a Nemzeti Sportuszo­
dában az M3.TUE 6s & Vasas SG által 
rendezendő kétnapos ús ró versenye elé. 
A két legnagyobb szakszervezeti gpor*- 
egy csillét közös raeghivásáriak tesz ele­
get a bécsi Postsportvepenn és Unió 
budapesti vendégszereplésével.

Az úszó versenyen táj menően, mely 
valóban rendkívül izgalmasnak én ér­
dekesnek ígérkezik, a Ifccsi munkás- 
sportolók budapesti vedd égszerepl ésó- 
nok még más jelentősége is van, ez 
pedig az, hogy Magyarországon első- 
ízben hívnak meg műnkésspor túszókat. 
Az MMUE két év alatt olyan szép fej­
lődésen ment keresztül, hogy eredmé­
nyesen tudja majd felvenni a küzdel­
met Bécs legjobb úszó- és vizjtabda- 
nsa patával- U szóegyesü! otu n knek a 
Becsben rendezett úszó versenyen elért- 
Fi keres eredményeit kell itt Budapesten 
újra megismételnie és tartrni azt a 
nívót, amelyet szaksze rve^'-ti eport- 
egyesöletnek képviselnie keli.

A szakszervezeti sportolók ezen ta- 
’álkorója még jobba an kimélyíti azt a 
baráti kapcsolatot, amely már eddig te 
fennállott a bécsi szakszervezeti spor­
tolókkal.

Novak Ilonka Parisba ntöTfk
Aa MMUE kiváló ű sróbajn oknő je 

meghívást kapott Parisban rendezendő 
európai úsróversenyre.

A népszerű »Kikit boldogan meséli, 
h^gy június elején Kádassal. &z Egri 
Barát «ág úszójával és dr. Faggyassnl, 
a MUSz nsryvcrstő elnökével repülő­
gépen utaznak Pártba.

— Jól megy az úszás — mondja 
ki, — Minden reggel hétkor itt va­

gyok az uszodában és leúszom a 2606 
métert. A párisi verseny nagyon, izgal­
masnak ígérkezik, mert ez on r^zt vesz­
nek a legjobb holland, belga, francia, 
svéd úszóitok. Remélem, hogy ez nz 
utam éppoly sikeresen fog végződni, 
mint az eddigiek, őrülök, — mondja — 
hogy a szakszervezeti sport egyesület 
tagjaként képviselhetem a magyar szí­
neket Párisban.

Az MMUE vlztlsbdamérkőzéseinek 
terminusai

ATI- 12. UTE—MMUE
VI. 15. MMUE—Tipográfia 
VI. 19. MMUE—MAFC

VII. 2. FTG—2ÍMUE 
VII- 10. Vasas—MMUE 
V1L 32. MMUE-MTK 
VII- 20. MMUE—Eger 
VII. 27. NSC-MMÜE 

VIIL 2. Csepel—MMUE
VIII. 8. Eídro—MMUE 
VrPL 20. Szeged—MMUE

Légrádi László

„Szakszervezet az ifjúságért, 
ifjúság a szakszervezetért“

A magyar demokrat i kus ifjúság to :r - 
dsn .szervezete a $48 as« macisa Iáéiban 
ég. Az üzemekben, irodákban az ifjúság 
sdne-javát szervezetileg a SzlT jelenti. 
Már tettekkel is bebizonyította » szak- 
szervezeti ifjúság, hogy ez élen halad 
és" ez a tett elsősorban a Tanonc ée Ujú- 
munkásotthon Építő Mozgalom lú'reho- 
zása volt. Túl a Mozgalom megalakí lá­
tón létrehozta az első .nagy ifjúsági 
megmozdulást, az Ifjúsági Kereskedelmi 
és Ipari Vásárt. Először sikerült olyan 
megmozdulást létrehozni, amely több 
mmt húszezer ifjúmunkást és érteimisé. 
git mozgatott meg olyan tói érdekében, 

amely egyben az ifjúság egy rétegének 
— talán legelesettebbjének — felemelke­
dését jelenti

De feladatunk, a magán alkalmazotti 
fiatalok feladatta, nem áühat meg annál 
a pontnál, hogy együttműködünk, hanem 
megKereesük azokat a tényezőket, ame­
lyekkel a magácalkaJmazoiti fiatalok 
életszínvonalát felemelni kívánjuk. Ez a 
tervünk, a hároméves terv jegyében fog 
megindulni ég annak megvalósulásával 
kívánjuk a magunk terveit is felépíteni 

Ezen akciónk jelszava »Szakszervezet 
az ^ifjúságért és ifjúság a szakszerveze­
tért.« Jelenti: hogy részt kívánunk venni 
szakszervezetünk gazdasági, politikai vo­
natkozású harcaiban és ugyanakkor 
igény bevesszük szakszervezetünk fejlő­
désével annak minden irányban kiható 
erejét SzlT tagságunk, ifjúságunk ré­
szére.

Ahhoz, hogy céljainkat elérjük min- 
denekelőtt szervezeteinket kell megerősí­
tenünk, hegy képes legyen a ránk várd 
nehéz feladatok elvégzésére.

Propaganda terén egységes fali njaá- 
go-t állítunk fel, központi irányítással éa 
július 15 ig megjelentetjük vevőd ismer- 
te'éeünket arról, hegy sitit akar a Ma- 
gánalkatmaaot.ti SzIT.i 

Ezen szervezeti kérdések után hozzá­
látunk, hogy megerősiítsük ifjúságunkra 
vonatkozó gazdasági elképzeléseinket is. 
Ellenőrizzük a SzlT titkárok működé­
sét az üzemi bizottságokban, megvizs- 
gáijok tagságunk bérhelyzetét és részt 
kívánunk venni az elközelgő kojiekív 
szerződések tárgyalásánál, hogy meg 
tudjuk védeni ifjúságunkat ezen a téped 
ie. Folytatni kívánjuk akciónkat, hogy 
a kisfizetésű fiatalok menzaellátáőa

mérsékeltebb áron történjék és a téli tü- 
ze! őany a gbeez-e-zt - énéi, valamint egyéb 
árubeszerzésnél kedvezményesebb részle­
teket élvezzenek.

TermSsze'esen gazdasági vonatkozású 
munsánkon túl foglalkozunk ifjúságunk 
szociális helyzetével és segítséget kívá­
nunk nyújtani minden egyes esetben.

Ezen tervünk megjelenése előtt máris 
sikerült az ifjúság szociális vonalén el­
érnünk, hogy 200 fiatal kartársat kéthe­
tes ingyenes balatoni üdülésben része, 
sí stink. A nyári hónapok végén szociá­
lis vonatkozásban tovább menve egész­
ségügyi felvilágosító, — szükség esetén 
vetítéssel egybekötött — előadásokat 
rendezünk. — Szociálpolitikai osztá­
lyunkkal karöltve állandóan szem előtt 
tartjuk SzlT tagságunk egészségi álla- 
po át. De célunk éppen a hároméves terv 
szelleméből kiindulva és annak sikeré» 
megvalósít áea érdekében nekünk, Ma- 
génalktvmazotfí SzIT-eseknek irányt ven­
ni arra, hogy azokkal is foglalkozzunk, 
akik jelenleg önhibájukon kívül állás 
nélkül tengődnek. Nekünk, szakszerve­
zeti fiataloknak kötelességünk, hogy a 
munkanélküli fiatalok tartaj<íhadeere- 
gével foglalkozzunk, képezzük őket, mert 
a hároméves terv megvalóntása idején, 
jó fiatal munkaerőkre lesz szükség. Ép­
pen ezért szükségesnek tartjuk, hogy 
augusztus hó folyamán elindítsuk mun­
kanélküli fiataljaink részére ingyenes 
tanfolyamainkat.

Kulturális téren a már sikeresen több 
Ízben bemutatkozott kulturcsoportunkat 
kibővüljük, ugyanakkor kirándulásokkal, 
valamint szokásos pénteki ifi papjaink 
nívójának emelésével, film, irodalmi, 
zenei előadásokat rendezünk.

Sport- terén belekapcsolódunk szakszer- 
vezetünk eponegy es öleiébe, üdülő tag­
ságunk részére röplabda, kézilabda, ko­
sárlabda felszerelést viszünk 1« a Bala­
ton mellé
. Hogy SzlT tagságunk valóban meg­
értse tóikitüzéseinke1, a már működő 
délutáni iskolánk kereteit « anyagát 
kibővítve, bzeptember elején egész na­
pos 4 hetes SzlT iskola' szervessünk.

Petőfi t-téliemében é# bárok éegségébea 
előre « magyar demokratikus ifjúság 
tervének megvalósításáért!

»Monkáeegység!«

IFJÚSÁGI HÍREK
— Megalakult Ifjúsági Fegyelmi Bi» 

zott?águnk, amely hivatott lesz az ifjú' 
sági vezetők és titkárok. valamin* 
egyéb ifjúsági funkción áriasok fegyel­
mi összetartására A Fegyelmi Bizott­
ság elnöke Miklós László kantáré.

—- Május hónapban nagy sikerre!
mutattuk be x>A szovjet-német háború«» 
ról szóló amerikiii dokumenfc filmé*. 
Ugyancsak szórakoztató kétórás film- 
előadást rendeztünk a MAFIRT segít. 
Fegóvel. Vetítésre került egy Cfcapira- 
Ulm. valamint a »Vasöklü Bogdán« 
című orof-z film.

Június havában teljes erővel részt, 
vessünk az Ifjúsági Hét ilnn épségei­
ké és szórakozásaiban.

~™ Július közepén kezdődő prágai
ifjúsági lUctestivtik-ra, közpouti ifjú* 
sági veaeí i>s égünk delegációt küld. 
azonkívül részt vehetnek a SzlT csopor­
tokból saját vagy vállalati költségü­
kön még né hányán. Az utazás költ- 
scgo; illetve ottartózkodás 250 forint 
- két re- Jelent koztni lehet június 7-lg 
aa ifjúsági titkárságon.

Sziszeimen sttíiont 
a magíneliieliiiazgilsknak

Seúntó György

Az iskola kollektívája
Valami egészem csodálatoson ment 

keresztül az az ötveu »felnőtt gyerek«, 
aki szakszervezetünk második veze'-ő- 
kópaő iskolájába járt. Mindegyik ta­
nuló úgy jött az első nap iskolába 
(velem együtt), mint mikor hatéves 
korában az első elemibe ment, teie két­
kedéssel és várakozással. Már az első 
hét végen lehetett látná hogy az ütvén 
kartárs, mint egy ember, teljes együtt­
működéssel halad a tudás megszerzése 
felé. A kollektivitás minden irányban 
megnyilvánult, nemcsak a tanulásban, 
egymás segítésében, hanem a szórako­
zásban is.

Mindannyian újra gyerekek lettünk- 
Olyan jó volt egy hónapig tanulónak 
lenni, leckéket írni és felelni. Izgulni, 
hogy jaj, ma ne feleltessenek, mert 
nenj készültem az anyagból, vagy de 
jó lenne, ha est vagy azt kérdeznék, 
mert akkor bist osan egyesre felelnék.

így ment ez egy egész hónapig. Hin­
dernis p valamivel okosabbak lettünk. 
Mindezt csak a záróvizsgán tudtuk 
meg, mikor tudásunk eredményét, a jó 
bizonyítvány* megkaptuk. Mindenki 
rosszabbat várt, mint amit kapott, de 
ez így helyes. Aa öntudatos dolgozó 
sohase legyen megelégedve önmagával, 
mert csak így tud fejlődni és csak a 
fejlődőképes emberek szolgálják az 
egész emberség javák és csak ők tud­
ják az egész nemzetet a haladás útján 
továbbvinni-

Eras inai Ibolya

SzlT-odülés Balatonmárián
Ifjúsági csoportunk szociálpolitikai 

osztályunkkal karöltve akciót indított 
a magánalkalmazotti fiatalok üdülte­
téséért, Sikerült elérnünk, hogy 300 
fiatal ^ magánalkalxflaaoitat július- 
augusztus hóban leviszünk Balaton- 
mariára a HABI ifjúsági üdülőjébe. 
Természetesen SzlT vezetőségünk gon­
doskodni fog arról, hogy a kartársak 
jól is érezzék magukat. Labdajátékok­
hoz szükséges felszerelést viszünk, va­
lamint az ugyancsak ott üdülő kultúr- 
esonértünk a kellemes szórakozást biz­
tosítja.

Természetesen tudatában vagyunk 
annak, hogy ez a 200 kartársunk csak 
igén csekély töredéke a magánálkal- 
mazotti ifjúságnak és mindent elkö­
vetünk, bogy gazdasági helyzetünk 
megerősödésével az elkövetkezendő 
években fokozottabb mértékben tudjuk 
az ifjúsági üdültetést megoldani.

Addig is ifjúsági csoportunk felül­
vizsgálja minden egye* SzlT csoport­
nál a fiatalok üdü!&i lehetőségeit és 
égés?.- súlyával oda fog h»tni, hogy 
már ez évben is, ahol csak a vállala­
tok anyagi helyzete megenged!, a fia­
talok üdültetését valamilyen formá’i&n 
keresztülvigye. Természetese^ ehhez 
szükségünk vau az üzemi bizottságok 
és a vállalatok jóindulatéra, valamint 
áldozatkészségére. Az* hisszük, ebben 
nem fogunk csalódni és a nyár végén 
beszámolhatunk a fiatalok széleskörű 
üdültetéséről.

Ifjúsági titkárság

Április végén tartott összvezető- 
ségi ülésünk elhatározta az új szék­
ház létesítését. Ezen az ülésen a 
Szakszervezeti Tanács főtitkára, 
Kossá István is résztvett és beszé­
dében rámutatott arra, hogy a szak- 
szervezeti mozgalom megerősítését 
szolgálja, ha a tagok áldozatválla­
lása is szerepel azok között a. szá- 
l;:j£ között, amelyek a tagokat a 
szakszervezethez fűzik. A gyűjtést 
május elsején megindítottuk, amely­
nek során eddig mintegy 100 kar­
társunk ajánlott- fel 10 havi rész­
letben fizetendő IflOO Ft-ot, amely- 
lyd o karfáraamk az alapító tagok 
sorába léptek. A szakszervezeti 
funkcionáriusok és azok a régi tag­
jaink, akik mintegy 40 éve vesz­
nek részt küzdelmeinkben, minden 
bizonnyal ugyancsak vállalják a 
saékházalapitó tagságot- és így min­
den reményünk megvan arra, hogy 
az alapító tagok száma júniusban 
megsokszorozódik. Az alapító ta­
gok névsorát lapunk következő sza­
mában fogjuk közzétenni.

A Székházalapító Bizottság zsű­
rit alakít a szakosztályok között 
induló gyűjtési verseny feltételei­
nek megállapítására és a díjak oda­
ítélésére. A legjobb eredményt fel­
mutató szakosztály részére az I. 
díj egy ezüst serleg, a II. díj hím­
zett se lyem zászló a szakszervezet 
emblémájával, a III. díj egy díszes 
bekeretezett oklevél. A szakosztá­
lyon bélül is megindul a verseny 
S e> célból külön versenybizottságok 
alakulnak minden szakosztályban, 
pnelyek megállapítják a feltétele­
ket és annak a vállalatnak az al­
kalmazottai, akik létszámukhoz vi­
szonyítva a legtöbb áldozatot hoz- 
zák, ugyancenk kitüntetésben része­
sülnek, A vállalati versenyben ha­
sonló díjak kerülnek kiosztásra, 
mint a szakosztályok közötti ver­
senyben.

A szakszervezet eredményes mű­
ködéséhez elsősorban megfelelő he­
lyiségeikre. megfelelő szakszervezeti 
otthonra van szükségünk.

A szakszervezet új székhaza mind­
nyájunk tulajdona lesz. erre a 
óéira tehát anyagi erőnkhöz képest 
mindnyájunknak adakoznunk keli!
A szakos ztályvezetőségeknek, az 
üzemi bizottságoknak és szakszer­
vezeti összekötőknek kötelességévé 
tesszük a gyűjtés állandó szemmel- 
íartását és akciónak áldozatkész 
támogatását.

(—re)



MAGÁNALKALMAZOTTAK LAPJA
u11     I —a ii B ~TUinr~~Tfirrfiin—Mii"rT ——■

— Biztosítási szakosztály. A bizto­
sítási szakosztály vezetősége május hó­
napban a penzbessedók fizetésének ügyét 
kávánta végleg rendezni és a BlOSz-szaí 
való sorozatos tárgyalások alapján 
ebben a kérdésben eredményt is értünk 
el. A vezetőség az alkalmazottak fel­
mondását és elbocsátását illetően ki­
mondotta, hogy egyetlen alkalmazott 
* .'elmondásához sem fog hozzájárulni, 
ha a vállalatok akár a üzletszezőkre, 
akár az adminisztratív tisztviselőkre 
vonatkozólag már előzőleg nem kérnek 
engedélyt a szakszervezettől, illetve 
nem adnak módot arra, hogy a szak­
szervezet az ügyeket kellőképpen meg­
vizsgálja. Május hónapban ké; taggyű­
lést tartottunk, az egyiken dr. Kun 
Miklós, a Népjóléti Miniszterinm ré­
széről londoni ú járói, a másikon dr. 
Bős tás, OTI főorvos, »Egészségvédelem 
és politika« címen tartott nagy érdek­
lődéssel kísért előadást. A szakosz ály- 
nagy egy ünnepe is volt, ugyanis az 
Első Magyar Általános Biztosító alkal­
mazottainak üdülőtelepét avatták: fel, 
ahol szakszervezetünk képviseletében 
Miklós János, szakosztályi titkár jelent 
meg. Júniusi ülésrend: jún. 6 taggyű­
lés, jún. 13 vezetőségi ülés, jún. 20 
taggyűlés, jún. 27 vezetőségi ülés. Az 
üzemi értekezletek sorrendjét az illető 
vállalatokkal levélben fogjuk közölni.

— Bánya- és Kohószak osztály. Június 
havi ülésrend: YL 16 egynegyed 6 óra­
kor: választmányi ülés. VI. 13 egyne­
gyed 6 órakor: taggyűlés keretében n 
kartársak által felvetett problémák 
megbeszélése. VT. 20 egynegyed 6 óra­
kor: vezetőségi ülés, VT. Tt egynegyed 
6 órakor: taggyűlés. Schraznek György 
•előadása: ^Társadalombiztosítási pro­
blémák.«

Bank- és pénzintézeti szakosztály. Fo­
lyó hó 7-én szakosztályunk üzemi bi­
zottsági összérték ezletet és vezetőségi 
ülést tartott. Az üzemi bizottsági össz­
érték ez let foglalkozott szakszervezeti 
ezékházunk építésének kérdésével. Egy­
hangúlag elfogadták azt a javaslatot, 
hogy az alkalmazottak 8 hónapon ke­
resztül félhavi tagdíjjal járulnak hozzá 
szakszervezeti székházunk felépítéséhez. 
Az üzemi bizottsági éri ék ez1, etet vezető* 
ségi ülés követte, amely foglalkozott 
a Romániából meghívott gyermekek el­
helyezésével- Lelkesedéssel vállalta ve­
zetőségünk a nyári időszakra öt román 
kisgyermek elhelyezését és ellátását. 
Kollektív szerződésünk előkészítésére 
»Bérpolitikai bizottságc-ot választott 
meg szakosztályunk vezetősége, amely * 
bizottság már javaslatot dolgozott ki 
az augusztus 1-ére megkotemdő kollek­
tív szerződéshez. Életre hívott ugyan­
csak ez a vezetőségi ülés még egy 
»Propaganda- és kultú rbízottság*-ot is. 
A knltúrbizoiiság első feladataként 
már egy műsoros estély megrendezését 
tűzte ki, amelyet a rendezőség június hó 
4-én a Gell ért-szálló Gundel-éttermének 
terraszán kivág megtartani munkanél­
küli kartársaink javára. Folyó hó 21-én 
a Pénzintézeti Központban tartottunk 
szakszervezeti napot, ahol Kisházi Ölön, 
a Szakszervezeti Tanács elnöke tartott 
magasnívójú előadást az »Értelmiségi 
és fizikád dolgozók viszonya« címmel. 
A június havi munkaprogram mot a fo­
lyó hó 2S-án megtartandó vezetőségi 
ülésen állítjuk össze, amit valamennyi 
üzemi bizottsággal és vezetőségi taggal 
közölni fogunk.

Építőipari szakosztály. Említésre méltó 
üzemi értekezlet folyt le a Nagybátony- 
Űjlaki Iparművek Rt. óbudai telepén, 
ahol együttes gyűlést tartottak a vál­
lalat értelmiségi és fizikai dolgozói. 
Ez az érekezlet megmutatta, hogy mi­
lyen jól dolgozik együtt a vállalat 
fizika' és szellemi üzemi bizottsága. 
Az értekezlet a drágaság elleni és a 
bankok államosítása melletti harc je­
gyébe* zajlott le. Szakszervezetünk ré­
széről Molnár Ferenc főtitkárhelyettes 
tartotta a beszámolót, a MÉMOSz részé­
ről Somogyi elnök elvtárs. A szakosz­
tály vezetősége mindent elkövet, hogy 
az építőipari alkalmazottaknak vikend- 
lehetőséget teremtsen. Beán élj ük, hogy 
ez rövidesen elkerülni is fog. Június 
havi ülésrend: 12-én, csütörtökön dél­
után 5 órakor vezetőségi ülés. 19-én, csü­
törtökön délután 5 órakor taggyűlés. 
Zentai Béla, a Mérnökök és Techniku­
sok Szabad Szakszervezetének főtitkára 
tart előadást. 26-án, csütörtökön dél­
után 5 órakor vezetőségi ülé*.

Élelmezési szakosztály- Május hó fo­
lyamán szakosztályunk működésének 
középpontjában a székház>,itési akció 
állott. Túlmenően az anyagi eredmé­
nyeken, az erkölcsi siker óriási vo.t. 
Az eddigi kultúrestéket méreteiben 
messze felülmúlva, az Andrássy-úti he­
lyiségeket szakosztályunkban nem lá­
tott tömeg kereste fel. Bízunk abb: n, 
hogy a jövőben minden kezdeményezé­
sünket hasonló siker koronázza. Az el­
múlt hónap kimagasló eseménye volt 
Mód Aladámé kitűnő szakszerű elő­
adása a hároméves tervről, ame'v fő­
leg a bankok államosításával fog 
kozott. Júniusi ülésrend- 2-án. h-' fön 
délután 5 órakor Csont Ferenc, szak­
szervezetünk alelnöke előadása. 9-én, 
hétfőn délután 5 órakor vezetőségi 
ülés. 16-án. hétfőn délután 5 órakor 
taggyűlés, előadó Kertész Miklós, sznk- 
szervezetönk elnöke. 22-án. hétfőn dé*- 
után 5 órakor vezetőségi ülés. t'zvoi 
bizottsági értekezlet 20-án, pénteken 
reggel ß ómkor.

Faipari szakosztály. A fzí* koszt fJy 
május 15-én megtartotta első nzrmlf-o- 
gatáöát a Furnér ég Leinezműve'k új­
pesti üzemében. Közel 100 érdeklődő je­
lent meg. Külön elismerés illeti n Fur­
nér. és Lemezművek vezet őségét és 
üzemi bizottságát a szakszerű szemlél- 
tetés. valamint a szívélyes vendéglátás­
ért. Amint alkalom adódik, a szakosz­
tály újabb tanulmányi kiállítást fog 
rendezni.

Grafikai szakosztály. A május 12-íki 
taggyűlés egyhangúlag megszavazta, 
hogy a szakosztály összes tagjai hozzá­
járuljanak a Szakszervezeti Székház 
felépítéséhez. A határozat értelmében 
az alsó öt kategóriába beosztott alkal­
mazottak nyele hónapon keresztül fél­
havi tagdíjuknak megfelelő összeget, 
az Vá IV. és HL kategóriájú kartár­
sak nyolc hónapon keresztül dupla tag­
díjat, míg a n. és I. kategóriába tar­
tozók 12 hónapon át fizetnek kettős 
tagdíjat. A kollektiven felüliek mini­
málisan az utóbbit tartoznak vállalni. 
Felkérjük tehát az üzemi bizottságokat 
és a szakszervezeti tagdíjat beszedő 
összekötőinket hogy a fentiek értelmé­
ben szedjék be a díjakat. Felhívjuk a, 
papírszakma összes dolgozóit, hogy 
a most befejeződött papi rosszak tanfo­
lyamunk szószerinti előadásban felvett 
teljes anyaga (15 előadás) sillabusz 
formájában kapható a szakszervezet 
szervezési osztályán. A papírtanfoiva- 

7 mot a legkiválóbb magyar papirmémö- 
. kök, nyomdai stb. szakemberek vezet­
őtök le. A végzett hallgatók vizsgát tel­
ítek és állami érvényű bizonyítványt 
•kaptak. A legjobban vizsgázott hallga­
tók külön díjazásban részesültek. A 
szakosztály június 5-én, űrnapján 
monstre juniálist rendez a zugligeti 
Fácánosban. Külön villamosok indul­
nak reggel pontosan 8 órakor a Rőkus- 
kórház mögötti 28-as végállomástól. 
Műsor, zene és tánc lesz egész nnn. 
Jelentkezés a szakszervezet szervezési 
osztályán. Jövő havi ülésrend: Június 
2-án üzemi bizottsági értekezlet. Elő­
adó Molnár Ferenc, a szakszervezet 
h. főtitkára: Aktuális problémák. Jú­
nius 16-án taggyűlés. Előadó Jenik 
Gyula: Szocializmus és pedagógia. Min­
den szerdán délután i-[5 órakor vezető­
ségi ülés.

Közgazdasági szakosztály. Szak­
osztályunkban május ekjén dr. Horn 
József tartott magasszín vonalú elő­
adást a termelési hatásfok és költség­
alakulás összefüggéseiről. A Szakosz­
tály minden hónap első hétfőjén, fél 7 
órakor tart ülést Székhazunkban. Jú­
nius 2*án, délután fél 7 órakor Lóránd 
Sándor mérnök, a NIK igazgatója tart 
előadást »A lyuk kártyarendszer és an­

nak mai állása« címmel, az előadást 
vetített képek és keskenyf:’m bemuta­
tás teszi szem léltet övé. E külföldön el­
terjedt rendszer megismertetése igen 
jelentős és ezért reméljük, hogy az elő­
adjon nagyvállalataink vezető tiszt­
viselői, organizátorai részt fognak 
venni. A hites könyvvizsgálói vizsgák 
iránti érdeklődés az évad befejezésének 
közeledtével élénk és így kérjük azo­
kat a kartársakat, akik a július köze­
péig tartó vizsgákon a képesítést meg 
óhajtják szerezni, kérvényüket sürgő­
sen .nyújtsák be a Bizottság titkáránál, 
Kiss Imre kartársunknál. A gyakorlati 
részre vonatkozólag újabb jegyzetek 
jelentek meg Szász Antaltól és dr. Mol­
nár C yuIától, amelyek a Szakszervezet 
pénztáránál kaphatók. Szakosztályunk 
tagjait felkérjük, hogy speciális szak­

mai és kalkulációs szakismereteiket 
nyilvántartásunkban jegyeztessék elő, 
hogy a Szakszervezeti Tanács ár. és 
kaíkulációellenőrzési munkájába őket 
b ekapcsolhassuk.

Közületi szakosztály. A szakosztály 
megalakult, szervezőbizottsága nagy 
erővel látott hozzá a három (ipartes­
tületi, kórházi és vegyes) szakcsoport­
nak szervezéséhez. Az ioartesületi 
szakoz „port 28-án taggyűlést tartott 
Femtei Sándor és Réthelyi Tibor kar­
társak vezetésével. Az üzemi bizott­
sági és bizalmi választmány hozzálá­
tott az új kollektív szerződés előkészí­
téséhez. A vezetőség elhatározta, hogy 
június hónapban nagyarányú szakosz- 
\ ályi juniálist szervez. Június havi 
ülésrend: 4-én y,6 órakor szakosztályi 
vezetőségi ülés, 11-én y.6 órakor tag­
gyűlés, előadó Kertész Miklós. 18-án

6 órakor szervezőbizottsági ülés, 
25-én y.6 órakor üzemi bizottsági és 
bizalmi választmányi ülés. Az új kol­
lektív szerződésről előadó Császár Ist­
ván.

NSesoport. Május havában a nőszer­
vezés újabb lendületet nyert. Számos 
vállalatnál választottunk ismét nő­
bizottságot, miáltal sok új karíársnót 
hoztunk közelebb a szakszervezethez. 
A kibővített nővezetőség első nagyobb 
megmozdulása a május 5-i »Anyák 
napja« ünnepség volt, melyet szakszer­
vezetünk Erzsébet-körúti helyiségében 
tartottunk meg 250 gyermek és 150 
anya részvételével. A gyermekek szóra­
koztatásáról bábszínház-előadással gon­
doskodtunk. A a előadás után a szak­
szervizét figyelmeként ajándékcsoma­
gokat osztottunk szét mind az anyák­
nak, mind a gyermekeknek. Szerény­
telenség nélkül állapíthatjuk meg. hogy 
az ünnepség jól sikerült és vendégeink 
egy jól sikerült délután emlékévei tá­
vozták. Az érdeklődés olyan nagy volt, 
hogy számos vállalattól már nem tud­
tuk* a beérkező jelentkezéseket elfo­
gadni, miért is elhatároztuk, hogy szé­
lesebb keretek között június hónapban, 
szabadtéri helyen, uzsonnával és báb­
színházzal egybekötve megismételjük 
a gyermekdélutánt, elsősorban azok ré­
szére, akik a május 5-i előadásról hely­
szűke miatt lemaradtak. Június havá­
ban a gyermekdélutánon kívül még egy 
népszerű tárgyú nőnapot is szándéko­
zunk rendezni.

A textil szakosztály június hő folya­
mán. 6-án vezetőségi ülést. 13-án tag­
gyűlést, 2Ö"án vezetőségi ülést és 27-én 
ismét taggyűlést tart. A két taggyűlés 
egyikén a szakosztály vezetősége által 
elkészített új kollektív szerződésekre 
vonatkozó javaslat a taggyűlés napi­
rendje, míg a másik taggyűlési napon 
minden bizonnyal dr. Nagel Pál. a 
Győri Textil vezérigazgatója, aki része­
veit az orosz-magyar kereskedelmi 
tárgyalásokon, fog beszámolni szovpt- 
nnióbeli tapasztalatairól. A szakosztály 
által rendezett textiltanfolyam hátra­
lévő anyaga, június 3-án »A kikészítés­
ről általában« cím alatt kerül elő­
adásra ée június ll'én Köves András 
főtitkárunk fog összefoglaló előadást 
tartani ‘a tanfolyammal kapcsolatban. 
A tanfolyam hallgatói május hó 19-en 
a Kispesti Textilgyár telepét tekintet­
ték meg. Június 2*án a Hazai Fésűs- 
fonó üzemének megtekintésére ée jú­
nius 9-én a Magyar Viecoea Rt. nyer­
gesújfalui gyártelepére kerül sor. 
Ehelyütt mondunk köszönetét a Kis­
pesti Textilgyár technikus- és mérnök- 
személyzetének az értékes magyaráza­
tokért és hangsúlyozottan Reisner kar­
társnőnek, valamint dr Sarang kar- 
társnak a látogatás körül kifejtett fá. 
radhatat’an tevékenységükért. A szak­
osztály vezetősége elhatározta, hogy 
mindazon hallgatóknak, akik a tanfo­
lyam minden előadását végighallgatták, 
látogatási bizonyítványt fog adni. A 
nagy sikerre való tekintettel a szak­
osztály vezetősége elhatározta, hogy 
ősszel a tanfolyamot a textilipar min­
den ágazatára kiterjedően meg fogja 
ismételni.

Társadalom biztosítási szakosztály. A 
szakosztály vezetősége megkezdte elő­
munkálatait, hogy az augusztus 1-én 
életbelépő új kollektív szerződés tár­
sadalombiztosítási vonalon is kiküszö­
bölje a jelenlegi hibákat és megfelel­
jen a követelményeknek. Négy erővel 
megindult a gyűjtés a székházalap ja. 
vára, számos kollega hozott áldozatot 
önkéntes túlfizetés révén. A szakosztály 
június 1-én nagyszabású műsoros juniá­
list rendez a Zugligetben, amelynek 
jövedelmét ugyancsak a székházalap 
javára ajánlotta fel. A MABLban ko­
moly munka indult meg. A nőkartársak 
sikeres Anyák napját rendeztek, elvál­
lalják több román gyermek nyaralását, 
nagyszabású tiltakozó akciót szerveztek 
a spanyol fasiszta kivégzések ellen.
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Ezenkívül a kartársnők számos alá­
írással ellátott deklarációban fejezték 
ki köszönetüket Rákosi Mátyásnak óe 
Sztálin generaiisszirousznak, hogy le» 
betűvé tették hadifoglyaink hazatéré­
sét. ülésrend: Június 6 és 29* án vezető» 
ségi ülés, június 13. és 27-én bizalmi 
értekezlet.

Újságkiadó szakosztály. Május hó­
ban a szakosztályi ülések ío tárgyát 
a kollektív szerződés előkészítése ké­
pezte. A taggyűlésen Császár István, 
szakszervezetünk titkára tartott nagy 
érdeklődés mellett előadást a kollektiv 
szerződés aktuális kérdéseiről. Szociális 
vonalon a szakosztályt e hóban első­
sorban tagjai üdültetése fog alkoztatta- 
A vele együttesen működő nyugdijpótló 
egyesület balatcnbog’.ári üdülőtelepére 
e nyárra igen kedvezményes ' feltét: lek 
mellett 2—2 heti nyaralásra összesen 
208 szakosztályi tagot utalt be. Az 
első üdülő-csoport e hó 18-án. érkezett 
le Balatonboglárra s azóta sorozatban 
érkeznek az elismerő levélek az üdül­
tető bizottsághoz nyaraló szaktársaink 
részéről. Ülésrend: Június 6-án dél­
után 5 órakor vezetőségi ülés. 29-án 
délután 5 órakor vezetőségi ülés, 30-án 
délután 5 órakor taggyűlés. Tárgy: az 
új kollektív szerződés megvitatása.

Vasas szakosztály, A szakosztály 
vezetősége áprilisban megke: dett ellen­
őrzési munkáját az államosított válla­
latok területein május hóban több bi­
zottság felállításával még fokozottabb 
mértékben ki terjesztette. Ezzel az in­
tézkedéssel kívánjuk elérni, hogy senki 
se kerülhessen mások rovására jog­
talan anyagi előnyökhöz, de ugyancsak 
meg kívánjuk gátolni azt is. hogy a 
kötelező munkaközvetítés megker ésé­
vel érdemtelenül kerülhessenek bizo­
nyos személyek pozícióhoz, a nyilván­
tartott igen sok munkanélküli kartács 
hátrányára. E célból kéttagú bizottság 
bírálja el azok ügyét, akik az államo­
sított és egyéb magánvállalatok köte­
lékében szakmánkban el akarnak he­
lyezkedni» A vezetőség minden er 't 
a székházépítési akció vonalába ár­
totta. E célból versenyre hívta ki a 
többi szakosztályt. A vezetőségi ülé­
seken az új kollektív szerződés terve­
zete állandóan szőnyegen van és h* is 
komoly javaslatok kerülnek megvita­
tásra. Az üzemi értekezleteket meg nz 
egész kis üzemekre is kitérj észt ttu k. 
Az üzemi bizottsági értekezleteken a 
forint-mérleggel kapcsolatos teendnket 
Ismertettük kartársainkkr 1. Május 8-an 
zsúfolt terem* előtt Viola kert ár: nagy­
sikerű titkári beszámolót tartott. Is­
mertette a vezetőség c: ők:fejté seht a 
alkalmazottak élex nIve j 1 nak fc’: méh s> 
érdekében és igen biztató formában va- 
zolta fel a
felhívta a kartársak figyelmét <: i• •
zatos szervezkedvsre és u szeüú ' i 
fejlesztésére. 22-én Szenei Sándor érté­
kes gazdasági és politikai tcnvooz. tű 
előadást tartott, míg 29-én a Láng L. 
gépgyárban rendeztünk a váelüti gyá­
rak és üzemek részére vándorgyücst. 
amelynek részleteit kövvikezo szá­
munkban fogjuk ismertetni.*

Vegyipari szakosztály. Május hónap­
ban a megalakított szakcsoportok in­
tenziven belekapcsolódtak a szakszer­
vezet életébe. Az üvegipari szakcsap - * 
kéthetenként vezetőm g: ülést tart a 
most már kibővített 12 te . ói ái:o 
vezetőséggel. Kéthetenként t iggvülést 
hívnak össze, melynek látcga'.rd'.só-ga 
igen népes. 17-én, szombaton a Zagyva- 
pálfalvai üveggyárat látogatta meg a 
budapesti üvegipari vállalatok mintegy 
60 tisztviselője. Az ásványolaj szak­
csoport vezetősége szintén kéthoten*:ónt 
ülésezik és kéthetenként tart taggyü- 
lést. A bőripari szakcsoport ír.-: :rxla­
kúit. a szakma tisztviselői Örömmel 
vették tudomásul a szakszervezet kez­
deményezését és szívesen vesznek r- ~ 't 
a munkában. A benzinkűtkezelök szak­
csoportja speciális problémáit vetette 
fel legutóbbi vezetőségi ülésén, melyek­
nek elintézése folyamatban nn. Pl 
szakcsoportként a '-- Ír rneg május ha­
vában a szérumterm^lő x-állalatok szak­
csoportja. A vern’inari szakosztály 
programmja nem vá kőzett a hónapban, 
két sikeres szakosztályi napjának elő­
adói Ádám György* és Kertész Miklós 
kartársak voltak.

Magá nnUral marottzk T,*> p.'a 
A Ma era r Magánalkalrn soriak 
Sznbad Szakszervezetének Ke?.1 "ínye
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